



# मालवीय प्रकाश



मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान की हिन्दी त्रैमासिक पत्रिका

वर्ष -1

अंक - 4

जयपुर

दिसम्बर- फरवरी - 2014

पृष्ठ संख्या - 1

## निदेशक की कलम से...



आचार्य (डॉ.) इन्द्र कृष्ण भट्ट

निदेशक- मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान  
जयपुर

मालवीय प्रकाश के माध्यम से मैं संस्थान में कार्यरत महानुभावों से कहना चाहूँगा कि कल का भारत निर्माण आज के कठोर परिश्रम से ही होगा। मैं सभी शिक्षकों एवं छात्रों से आह्वान करता हूँ कि इस संस्थान को भविष्य के नव-भारत का एक ऐसा उभरता हुआ संस्थान बनाएँ जो कि अनुसंधान एवं शोध कार्यों के लिए उपयुक्त स्थान हो। प्रयास चाहे छोटा हो या बड़ा लेकिन वह बहुत मायने रखता है। हम सभी को अपने दायित्वों को समझते हुए पूर्ण धैर्य एवं निष्ठा के साथ संस्था एवं देश के विकास में सतत कार्य करना चाहिए। इसके लिए उद्देश्यों में एकता एवं जागरूकता आवश्यक है। यह बेहतर संवाद एवं समन्वय से ही सम्भव है। हमें एक-दूसरे को सुनना, समझना एवं एक-दूसरे का सम्मान करना चाहिए।

**हमारा ध्येय क्या हो?** हमारा समग्र प्रयास संस्थान के सम्पूर्ण विकास के लिए होना चाहिए जिससे छात्रों में जीवन मूल्यों का विकास होता है।

जब हम सोचते हैं कि शिक्षक के रूप में हम इस संस्थान में क्या कर रहे हैं? तो हमें गर्व से महसूस करना चाहिए कि हम यहाँ कल के भारत-निर्माण करने वाले छात्रों को पढ़ा रहे हैं, बना रहे हैं। इस क्षेत्र में हमें संस्थानों के आधारभूत ढाँचा-प्रयोगशाला,

कक्षाकक्ष, पुस्तकालय आदि को अन्तर्गृहीत स्तर का बनाना चाहिए। यह एक बहुत बड़ी चुनौती है किन्तु इस संस्थान को वैश्विक स्तर का बनाने के लिए हमें सामूहिक भावना से हर क्षेत्र एवं विभाग में आगे बढ़कर काम करना होगा।

प्यारे विद्यार्थियों, हम सभी शिक्षक इस विरासत को युवा पीढ़ी को सौंपने के लिए कर्तव्यनिष्ठ हैं। हमें युवाओं से पूर्ण आशा है क्योंकि उन्होंने अपनी क्षमताओं का अनेक क्षेत्रों में प्रदर्शन किया है। हमारे युवा राष्ट्र के भविष्य के रचनाकार हैं। हमें उन्हें शिक्षित करना चाहिए एवं उनमें दृढ़ता, देशभक्ति, नेतृत्व और देश सेवा की भावना का संचार करना चाहिए। शिक्षा से प्राप्त ज्ञान बल, नवीन अवसरों के अनेक द्वार खोलता है। अतः शिक्षा में नैतिक मूल्यों, स्वास्थ्य एवं कुशलता जैसे मूलभूत तत्वों का समावेश होना चाहिए।

हमारी मातृभूमि विभिन्न भाषाओं, संस्कृति एवं रीति-रिवाजों से सज्जित है। भारत ने शिक्षा के बल पर विभिन्न विदेशी यात्रियों को अपनी ओर आकर्षित किया है।

स्वामी विवेकानन्द जी ने भी जिसकी पुष्टि अपने कथन में की है "एक प्राचीन धरा, जहाँ पर ज्ञान (बुद्धि) ने सर्वप्रथम अपना घर बसाया, उसके पश्चात वह अन्य देशों में गया।" भारत प्रारम्भ से ही एक परम्परा समावेशी राष्ट्र रहा है। भारत के मसाले, रेशम, कपास एवं पारम्परिक सामानों की माँग विदेशों में हमेशा रही है।

भारत के यात्री ये सभी सामान लेकर विदेशों में जाते थे एवं सामान के साथ-साथ भारत की महान संस्कृति एवं सम्पन्नता से भी विदेशियों को अवगत कराते थे।

हमने प्राचीन काल से अभी तक बहुत प्रगति की है किन्तु आज भी हम कई समस्याओं से घिरे हुए हैं जैसे- गरीबी, भूख, बीमारियाँ एवं निरक्षरता, अतः हम सभी भारतवासियों को देश के पुर्निर्माण में अग्रसर होना है जिसमें शिक्षण संस्थाओं का योगदान सर्वोपरि होना चाहिए।

**धन्यवाद, जय हिन्द!**  
आचार्य (डॉ.) इन्द्र कृष्ण भट्ट

## ईश्वर कारयिता कब बनता है

**'न कर्तृत्वं न कर्मणि लोकस्य सृजति प्रभुः।  
न कर्मफलसंयोग स्वभावस्तु प्रवर्तते।'** (5.17)

लोक के लिये समर्थ ईश्वर न कर्तृत्व का निर्माण करता है और न कर्म का न कर्मफल के संयोग का। यह तो स्वभाव अर्थात् प्रकृति का व्यवहार है। सर्व व्यापी ईश्वर न किसी के पाप को लेता है न किसी के पुण्य को। प्राणी का ज्ञान अज्ञान से ढक गया है। इसलिये वह मोह में पड़ा हुआ है।

किसी को क्या करना पड़ेगा। ऐसा विधान ईश्वर नहीं रचता है। कौन सा कार्य होना ही चाहिये, ऐसा भी कोई विधान वह बनाता नहीं है। किसी के कर्म का फल देने ईश्वर नहीं आता। यह सब प्रकृति करती है। गीता में बार बार आया है 'प्रकृतेः क्रियमाणानि गुणैः कर्माणि सर्वशः'। सब कर्म प्रकृति द्वारा ही किये जाते हैं।

यहाँ ईश्वर के लिये प्रभु शब्द आया है अर्थात् ईश्वर

सर्व समर्थ है। इसलिये यह नहीं कहा जा सकता कि किसी विशेष के लिये वह कर्तव्य, कर्म और कर्म फल का संयोग नहीं आयोजित करेगा। सम्पूर्ण भौतिक शास्त्र इस पक्ष में है कि भगवान स्वयं गीता में कहते हैं कि अनन्य चिन्तन करने वालों का योग-क्षेम मैं वहन करता हूँ। इसलिये जो भाववत् शरणगत है। उन्हें प्रारब्ध स्वतन्त्र रूप से फल देने में समर्थ नहीं होता। अनेक बार वे जो कुछ करना चाहते हैं उसमें यदि उनका अहित हो तो भगवान बलात् उन्हें रोक देते हैं। श्रीमद्भागवत में वृत्रासुर कहता है-"मेरे स्वामी अपने जनों के लिये अर्थात् जिनको वे अपना जन स्वीकार कर लेते हैं उन्हें धर्म और काम के प्रयत्न में सफल नहीं होने देते।"

इसलिये इस नियम को अकारण नहीं मानना चाहिये कि ईश्वर सदा तटस्थ दृष्टा रहेगा। वह दयावान है, भक्त वत्सल है।

शेष पृष्ठ 7 पर...

## उत्तरता

रेल यात्रा के समय का एक प्रसंग है चारपाँच छात्र आपस में वार्तालाप कर रहे थे और सामने खादी के कपड़ों में बैठे मूँठे वाले व्यक्ति का उपहास कर रहे थे। इसी बीच टिकट चैकर आया और उनसे टिकट माँगने लगा। चूँकि वे सभी बिना टिकट थे इसलिये टिकट चैकर उन्हें अभद्र भाषा में डाँटने लगा। सामने बैठे साधारण व्यक्ति का यह सहन नहीं हुआ। उन्होंने विनम्र भाषा में टिकट चैकर से कहा "आपको अभद्र भाषा का प्रयोग करने का कोई अधिकार नहीं है। अपनी जेब से उनका जुर्माना भरते हुए उन्होंने कहा इनका जुर्माना इससे पूरा कर लीजिए।

मुगलसराय स्टेशन पर जैसे ही वे व्यक्ति उतरे तो वहाँ एकत्र भीड़ ने "डॉक्टर राजेन्द्र प्रसाद जिन्दाबाद" से उनका स्वागत किया। ये देख कर वे सभी छात्र शर्मिंदा और आश्चर्य चकित हो गये। डॉ राजेन्द्र बाबू बोले आप परेशान ना हो। आप की बातें उम्र का तकाजा है किन्तु यदि आप अपनी शक्ति राष्ट्रहित में लगायें तो अच्छा रहेगा।

उनकी बातें सुनकर सभी छात्र नतमस्तक होकर संकल्पबद्ध हो गये कि वे भी राष्ट्र सेवा में समर्पित रहेंगे।

संकलन: अंशु सक्सेना

स्थापना शाखा, नियोजन एवं प्रशिक्षण विभाग

## महामना पंडित मदन मोहन मालवीय एक विलक्षण व्यक्तित्व

**"संसार में भारत के समान दूसरा कोई देश नहीं है। इस बात के लिये हमें गौरान्वित व कृतज्ञ होना चाहिये कि उस कृपालु परमेश्वर ने हमें इस पवित्र देश में पैदा किया।"**

मदन मोहन मालवीय

### एक अनमोल शक्तिसयत



महामना पंडित मदन मोहन मालवीय

**1. वाक्यसय से बड़े गरीब के आँसू**  
एक बार कुछ लोगों ने बड़े संकोच के साथ उनसे जब यह निवेदन किया कि महाराज, लोग कहते हैं कि आप नियम समय पर कहीं नहीं पहुँचते, तब उन्होंने अपनी चित्र प्रफुल्ल मुद्रा में कहा, लोग ठीक कहते हैं। यह मेरा एक बड़ा दुर्गुण हो सकता है। परन्तु मैं विवश हूँ। मेरे सामने जो कार्य अतीथि की भाँति अकस्मात् आ गया, उसे निपटारने बिना मैं किसी भी निश्चित कार्य में मन नहीं लगा सकता।

जब मैंने कहा, महाराज यह तो ठीक है, परन्तु कार्य का महत्त्व भी देखना होता है।

शेष पृष्ठ 2 पर...

## सम्पादकीय...

प्रिय पाठकों,

महामना पं. मदन मोहन मालवीय जी के सिद्धांतों एवं आदर्शों के प्रचार प्रसार हेतु संपादित 'मालवीय प्रकाश' एक बार पुनः आपके लिये प्रस्तुत है। किसी व्यक्ति का कार्यक्षेत्र राजनैतिक, किसी का समाजिक तो किसी का धार्मिक रहता है परन्तु महामना जी भारत की ऐसी विमूर्ति थे, जिनको जीवन के प्रत्येक क्षेत्र में उच्च प्रशंसनीय तथा स्मरणीय स्थान प्राप्त था। उन पर ही यह उपाधि सुशोभित होती है "न भूतोः न भविष्यति"।

वह सिर से पैर तक हृदय ही हृदय थे। उनका विशाल हृदय धनी व निर्धन, विद्वान व सामान्य व्यक्ति, हिन्दू तथा अहिन्दू सभी को समानता से स्वीकार करता था। वह प्राचीन भारत के महर्षि एवं आधुनिक भारत के राजर्षि थे। महान कार्य करने के कारण ही उनको महामना की उपाधि से संबोधित किया गया।

मैं पाठकगण का पत्रिका की विषय वस्तु में बढ़ती रुचि पर अत्यंत प्रसन्नता व गौरव का अनुभव करती हूँ। आपके सुझावों व मार्गदर्शन के लिये तहे दिल से धन्यवाद स्वीकार करे।

मानव संसाधन एवं विकास मंत्रालय द्वारा हिन्दी भाषा को प्रोत्साहित करने की दिशा में किये गये प्रयासों की श्रृंखला में उठाये गये इन नव्हे कदमों को आपके शुभाशीष की विरंतर आवश्यकता की दरकार होगी। इस महापुरुष की स्मृति को शब्द कुसुमार्जलि समर्पित करने के इस सुवसर प्रदान करने के लिये मैं मानव संसाधन एवं विकास मंत्रालय कार्यकारिणी की आभारी रहूँगी।

इस दिशा में संस्थान द्वारा किये गये प्रयासों को संस्थान सदस्यों द्वारा की गई सहायता व सहायता के लिये बहुत-बहुत साधुवाद। आगे आने वाले अंकों में भी इसी तरह आपका सहयोग व योगदान हमें मिलता रहेगा, इसी आशा एवं डेरों शुभकामनाओं के साथ।

सरन्धे,

भवदीया,

डॉ. ज्योति जोशी,

सम्पादक एवं सह-आचार्य, रसायन शास्त्र विभाग, मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान, जयपुर  
9413971604, 9549654852, 0141-2713350, jojo\_jaipur@yahoo.com  
malaviyaprkash.lokmat@gmail.com | joshi.chy@mnit.ac.in

### इस अंक में ...

विषय	पृष्ठ संख्या	त्रासदी
निदेशक की कलम से...	1	5
महामना पं. मदन मोहन मालवीय एक ...	1	5
सम्पादकीय	1	6
ईश्वर कारयिता कब बनता है।	1	6
उत्तरता	1	6
दैनिक जीवन में रसायन विज्ञान...	3	6
भारत के आध्यात्मिक राजदूत ...	3	6
मैं तो जिजीव्य हूँ	3	7
आशियाँ बना लें हम	3	7
महामना मालवीय का हिन्दी भाषा ...	4	7
अमर प्रेम की देवी	4	8
बंद दरवाजे के पीछे का सच	4	8

पृष्ठ 1 का शेष...

**1. तावयसराय से**

वे कहने लगे, सब कार्य एक जैसे ही हैं। तुम कहोगे, निश्चित समय पर वायसराय से भेंट करना आवश्यक है। मैं समझता हूँ कि उसी समय जो बुद्धिग्राही होती आ गई उसके आसूँ पोछना आवश्यक है। वायसराय से भेंट करके जो सेवा होगी वह शायद कोई और कर ले पर उसके आसूँ पोछने का काम जो भगवान ने दरवाजे पर भेज दिया है, उसकी उभेक्षा कैसे की जाय? अब यदि वायसराय से मिलने वाला कार्य मुझे ही करना तो भगवान के स्नेह से वह कार्य अवश्य मेरी प्रतीक्षा करेगा। उस कार्य के होने का उचित समय भी वही होगा सभी तो भगवान के कार्य ही है। सब एक जैसे ही है। मनुष्य इस संसार में भगवान के कार्य करने ही आया है, वही मैं कहता हूँ। भगवान को जब जो काम कलना होता है, करवा लेते हैं।

**2. सनातन धर्म**

मैं इस सनातन धर्म प्रतिनिधि सभा को, इसके सभापति रायबहादुर राम शरण दास, मंत्री गोरखामो गणेश दत्त तथा अन्य कार्यकर्ताओं को हृदय से बधाई देता हूँ। साथ ही साथ यह कहना भी चाहता हूँ कि प्रचार का कार्य हो रहा है। १४५ उपदेशक भूम रहे हैं। कई इमारतों और मंदिरों का निर्माण हुआ है। महावीर दर्तों का कार्य सराहनीय है। उनकी बधाई देता हूँ। बड़े-बड़े मेलों में जाकर वह कार्य करते हैं। अभी बिहार जाकर महावीर दल सेना में लगा रहा। परन्तु मैं केवल इतने से पूर्ण: संतुष्ट नहीं। इस कार्य को दृढ़ और सुव्यवस्थित करने के लिये स्थायी फंड का होना अनिवार्य है। यह काम जो इस समय एक नवयुवक तपस्वी के कंधे पर है, वहाँ से हटकर १०-२० हजार प्रेमियों के कंधे पर पड़ना चाहिए। इसकी अत्यन्त आवश्यकता है। वर्तमान युग में किसी भी संस्था के प्रचार में सफलता प्राप्त करने के लिये कार्यकर्ताओं में उत्साह का होना आवश्यक है। वे कभी भी हिम्मत न हारें। ईसाई किंतु दूर प्रदेशों से आकर अपने धर्म का प्रचार करते हैं। करोड़ों रूपये खर्चकर शिक्षा का भार उन्हीं लेनिया है। अपने धर्म के प्रचार के लिये वे यत्न कर रहे हैं। मुसलमान भाई भी कितना यत्न करते हैं। धन इकट्ठा कर रहे हैं, अपने उपदेशों को वितार करते हैं। बुद्ध धर्म के भी अनुयायी चीन और जापान से यहाँ आकर प्रचार करते हैं। इससे आपको चेतानी मिलती है। मकान की रखवाली के लिए जिस प्रकार चौकीदार सदा चौकड़ा रहता है उसी प्रकार आप को भी सदा सावधान रहना चाहिए। यदि चौकीदार कुछ समय तक काम करके सो जाय तो चोरी होने का डर है व्यों ही यदि सनातन धर्म १० वर्ष काम करके उत्साहहीन हो जाय तो सब काम विगड़ जायेगा। इसलिए आप इस संगठन को और भी दृढ़ करें। बुद्धे आशा है कि सनातन धर्म, जिन्होंने इस मन्दी के समय में भी इस संस्था को धन से सींचा है, सदा इसी तरह सींचते रहेंगे।

**धर्म की आवश्यकता**

कुछ लोग खाल रखते हैं कि धर्म की कोई आवश्यकता नहीं है, जितनी इसकी चर्चा कम हो उतना ही अच्छा है। यह उनकी गलत समझ है। आज तो बहुत से वैज्ञानिक भी इस बात का समर्थन करते हैं कि धर्म की शिक्षा मनुष्य जाति के हित के लिए आवश्यक है। हिन्दू जाति सदैव धर्म को ऊँचा स्थान देती आई है। जितनी इसे धर्म की आवश्यकता है उतनी और चीज की नहीं। जिस बात की शिक्षा सनातनधर्म सबसे पहले देता है वह है ईश्वर का ज्ञान। वह बतलाता है कि संसार का रचने वाला, पालन करने वाला, संहार करने वाला केवल वही परमात्मा है, जिसकी कोई सामी नहीं। वह कभी मरता नहीं। वह घट-घट में व्यापक है। न केवल मनुष्यों ही में बल्कि पशुओं एवं कीड़ों में भी वही परमात्मा है। वही सब जगह व्याप रहा है। वेदव्यास जी ने महाभारत में कहा है कि परमात्मा प्राणी-प्राणी में व्यापक है। यह हिन्दू धर्म का मूल सिद्धान्त है। इससे धर्म निकलता है। अब इस धर्म का निचोड़ सुन लो, जो तुम्हें अपने लिये अच्छा न लगे वह दूसरे के लिए मत करो, जब एक बार यह मान लिया कि ईश्वर घट-घट व्यापी है तब सिद्धान्त है कि जो बात अपने लिये चाहते हो वही दूसरों के लिये चाहो। जब आप चाहते हैं कि आप की बीमारी में कोई आप की सहायता करे, सुख देवे, तो इसी तरह आप दूसरों को सुख दो, दवा दो। यही धर्म

का सिद्धान्त संसार के समस्त प्राणियों के लिये है और यही सब का कल्याणकारी एवं संसार में शांति स्थापित करने वाला है। जब यह विश्वास हो जायगा कि परमात्मा घट-घट व्यापी है, किसी को तकलीफ न देनी चाहिए, उस समय न तो किसी से लड़ाई होगी और न झगड़ा। उस समय सुख एवं शांति का राज्य होगा। मनुष्य का कल्याण इसी में है। केवल हिन्दू ही सनातनधर्म की महिमा को न समझें बल्कि मुसलमान, यहूदी तथा इसाई आदि अन्य मातावलम्बी भी उसके महत्त्व को समझें।

**वर्ण-व्यवस्था**

सनातनधर्म सबसे पुराना धर्म है। यह प्राणी मात्र के लिये है? मनुष्य मात्र के लिये है। इसमें और भी बहुत सी बातें हैं। वर्ण चार हैं। यह वर्ण व्यवस्था, जिसकी हैंसी लोग उड़ाते हैं, बड़े महत्त्व की चीज है। बहुत से लोग इसकी महिमा को नहीं समझते। यह वर्णाश्रम धर्म ही है जिसकी बदौलत ऊँचे से ऊँचे ब्राह्मण पैदा हुए। उन्होंने अपने लिये यह धर्म समझा कि खेत में जो दाने बोए हुए हैं। उनको बटोर चुनकर भोजन करना। यह उन ऋषियों का आदर्श था। ब्राह्मणों ने अपने लिए तो धर्म का काम लिया-दान देना लेना, विद्या पढ़ना पढ़ाना तथा यज्ञ करना कराया। हमारे यहाँ तो लिखा है कि जो दान लेने के समर्थ हो वही दान ले। दूसरी के लिए इसकी निन्दा की है कि जो दान लेने के समर्थ हो वही दान ले। जो तपस्वी हो उसको दान देने की आज्ञा थी। यदि दूसरे को दान दिया जायगा तो फल नहीं मिलेगा। ब्राह्मण का शरीर सुख करने के लिये नहीं बल्कि इस जन्म में कठिन तपस्या करने के लिए तथा दूसरे जन्म में सुख भोगने के लिए है। जब तक ब्राह्मण इस पर कायम रहेगें, उनकी उन्नति होती रहेगी। वेदव्यास जी ने ब्राह्मणों के सामने यही उपदेश रखा कि माँगना नहीं। जो जंगल में मिल जाय वही भोजन करना। क्षत्रियों का कर्तव्य था कि जहाँ जरूरत पड़े वहाँ जान दें लेकिन मान को न जाने दें। वैश्य का धर्म था कि वेद-वेदांग पढ़ें और व्यापार करते रहें। जब शूद्रों को वेद पढ़ने का अधिकार न था तो वेदव्यास जी ने चारों वेदों का अर्थ महाभारत में भर दिया ताकि सब प्राणी लाभ उठा सकें। स्त्रियों के लिये वेद पढ़ने की प्रथा बहुत पहले से बन्द थी पर ब्राह्मणी स्त्रियाँ वेद पढ़ सकती थीं।

पुराण, शूद्र और स्त्रियों के लिये थे। सुलभा और जनक के सम्वाद का जिक्र महाभारत में है। व्यासजी ने शुकदेवजी को पढ़ाया और ब्रह्म-ज्ञान समझने के लिये जनक के पास भेजा। दूसरी तरफ सुलभा को वेदव्यासजी जनक के पास भेजते हैं। सुलभा ने राजा जनक के साथ ऐसा विवाद किया कि संस्कृत में क्या किसी दूसरी भाषा में मैंने ऐसा नहीं पढ़ा और न सुना। वह सम्वाद इसलिए था कि मनुष्य के चोले में स्त्रियों पुरुषों में इस विषय में इस तरह विभिन्नता नहीं। जो ज्योति अपने ही भीतर है वह विधि की आँखों से दिखाई पड़ती है। वह स्त्री पुरुष में समान है।

वैश्य के लिये हमारे यहाँ लिखा है कि व्यापार करो। एक ब्राह्मण को जब अपनी विद्या का अभिमान हो गया तो उसे कहा गया कि तिलाधार से काशी जाकर धर्म सीखो। जब इसके पास जाकर ब्राह्मण ने दरियाफत किया और धर्म का तत्त्व पूछा तो वह जबाब देता है कि जिसको मैं सीदा देता हूँ, कम नहीं देता जिससे लेता हूँ, ज्यादा नहीं लेता। यह ईमानदारी वैश्य का धर्म है। यही वजह है कि वेदव्यास जी ने ब्राह्मण को वैश्य के पास भेजा। वेदव्यास जी का कथन है कि जो अच्छा काम करेगा वह अच्छा, जो बुरा करेगा वह बुरा होगा। अपने धर्म के अनुकूल काम करेगा, आदर पायेगा। जो बुरा करेगा, पतित होगा।

पद्मपुराण में मुक्त चाण्डाल की कथा है। भगवान् उसके घर के मंदिर में वास करते थे। जब एक ब्राह्मण ने पूछा तो जवाब में भगवान ने कहा कि यह माता पिता का भक्त है। उसकी भक्ति से प्रसन्न होकर मैं उसके घर में वास करता हूँ। वेदव्यास जी कह गये हैं कि चाण्डाल यदि नेकचलन हो तो वह भी सम्मान का पात्र है। किन्तु ब्राह्मण कभी सदाचार से गिर जाय तो वह आदर के योग्य नहीं। जानना चाहिए कि जैसा कर्म वैसी गति।

**3. दिनचर्या**

मालवीय जी प्रातः उषा-काल में उठ बैठते थे। प्रातः कृत्य से निवृत्त होकर वे शरीर में तेल की मालिश

करते थे- शुद्ध बादाम का तेल होता। उनका नीकर 'मुद्धी' बड़े ढाँ से मालिश किया करता था। मालिश के समय लंगोट पहन कर मालवीय जी जमीन पर शीतलपाटी बिछाकर लेट जाते थे। लगभग एक घन्टा मालिश होती। सारा शरीर ऐसे सोने का बना हुआ था, ऐसी पवित्रता और ऐसी चमक अन्यत्र देखने में दुर्भ्रम ही है। उनकी क्रान्ति में स्मिन्धता- चिकनाई थी जो देवतुल्य सी थी। वे प्रातः भ्रमण और व्यायाम नियमित रूप से करते।

मालिश के पश्चात् वे स्नान करते थे। वे देशी साबुन जो प्रायः हिन्दू विश्वविद्यालय का ही बना हुआ होता था उसे ही प्रयोग करते थे। स्नान के उपरान्त रेशमी पीताम्बर पहन कर संन्यासवन्दन करते। उस समय उनके ललाट पर शुभ मलय चन्दन देखने वाले के मन-प्राण में शीतल आर्द्र-ज्योति बिखेरता था। संन्या करते समय वे सब कुछ भूलकर भगवान भक्ति में लीन हो जाते थे। परन्तु संन्या करते समय भी कोई दुखी व्यक्ति आ जाता तो उससे भी दो बातें कर लेते- कोई निराश नहीं लौट जाय, इसका वे ध्यान रखते थे। संन्यासवन्दन के पश्चात् वे नियमपूर्वक श्रीमद्भागवत और महाभारत का स्वाध्याय करते और अपने प्रिय श्रुंगों पर चिन्ह लगाते जाते।

**संन्यासवन्दन कर चुकने के बाद वे दुग्धपान करते**

- शुद्ध ताजा धारोण्य दूध जिसके साथ आयुर्वेदिक दवायों भी होती थीं देते थे। जलपान आदि से निवृत्त हो वे अपने बंगले के गोल कमरे में आ जाते और मिलने वालों का ताता लाना जाता। उस समय पीताम्बर उतार कर वे एक लुत्का सफेद कुर्ता, धोती पहिने लेते थे और पीले खड्गुं पहने होते जिसेके नीचे रबड़ की बेंदियाँ लगी होतीं। मालवीय जी ने जीवन में शायद ही कभी रसीन वस्त्र धारण किया हो।

विश्वविद्यालय के कुलपति के नाते भी उन्हें जो 'गाऊन' पहनना होता वह भी सफेद रेशमी रहता। प्रायः एक दो बजे तक मिलने वालों का सिलसिला चलता रहता। इसी अवधि में गरीब-अमीर, राजनीतिज्ञ-विद्वान आदि से वे अच्छी प्रकार मुलाकात करते थे। उसके बाद वे भोजन के लिए उठ जाते।

उनका भोजन बहुत ही सदा व थोड़ा होता था। भोजन में वे कोई एक उबली हुई तरकारी जो बिना मसाले की होती लेते थे- फुलका 1 या 2 मखखन व दूध। दूध और मखखन तो उनका बाल्यावस्था से ही मुख्य आहार रहा है। भोजन के उपरान्त वे थोड़ा विश्राम करते और फिर स्वाध्याय। उनके कमरे में उनके पूज्य पिता जी और पूज्य माता जी के चित्र लगे हुए थे। पिताजी पीताम्बर ओढ़े कथा वांच रहे हैं, माता जी एक कुर्सी पर बैठी हैं, पैरों में कड़े हैं, शरीर पर सामान्य देहाती जैवर व सादा धोती। उन्हें प्रणाम करते, चन्दना करते और रात्रि में ईशोपासना कर निद्रा करते।

जब तक मालवीय जी महाराज रहे प्रतिवर्ष नियमपूर्वक बंसत पंचमी पर (विश्वविद्यालय स्थापना दिवस) वे दर्शन देते तथा अपना भाषण देते थे। उस समय उपस्थित सहस्र छात्र-छात्राएँ, अध्यापक एवं अभिभाजक मंत्र मुग्ध हो उनके प्रवचनों से ज्ञानार्जन कर अपने को धन्य मानते। इसके अतिरिक्त जब भी वे काशी में रहते तो एकादशी, जन्माष्टमी पर छात्रों व अध्यापकों को भागतत या महाभारत की कथा सुनाते। उनकी शैली बड़ी मर्म- स्पर्शी थी।

एक बार वह महाभारत से द्रौपदी की कथा सुना रहे थे एक-वस्त्रा- द्रौपदी अपने पतियों की ओर देखती है, दादा भीम की ओर देखती है, गुरु द्रोणाचार्य की ओर देखती है परन्तु किसी से कोई सहारा न पाकर श्री कृष्ण को पुकारती है- उस समय पूज्य मालवीय जी अश्रुपूर्ण, गद्गद कण्ठ से ठीक अपने को द्रौपदी की स्थिति में रखकर श्लोक का साक्षु उच्चारण करते तो सभा में इतनी शान्ति व्याप्त जाती कि सुई भी गिरे तो उसकी आवाज मालूम हो जाय। वे हजारों को भीड़ में चार-चार, पंच-पंच घंट तक बोलते रहते और जनसमुदाय उनकी कथा सुरुषि पूर्वक सुनता रहता। यह सब्से अर्थ में उनके दिव्य पुनीत चरित्र का ही प्राण था।

मालवीय जी कई भाषाओं के ज्ञाता व विद्वान थे। अंग्रेजी में, हिन्दी में, उर्दू में प्रवीण और संस्कृत में वे अत्यन्त प्रवीण थे। जब अंग्रेजी बोलते थे तो ऐसा लगता था कि कोई पूर्व जन्म का अंग्रेज बोल रहा है। उनकी हिन्दी इतनी परिष्कृत होती थी कि भाषण में एक भी उर्दू का शब्द नहीं आने देते थे। जब उर्दू बोलते थे तब बालिस उर्दू ही चलती थी कि मौलवी भी दंग रह जाते थे। परन्तु जब संस्कृत बोलते थे तो इतनी सरल, इतनी

ललित होती कि पण्डित वर्ग भी विमृष्ट रह जाता था। इसके अतिरिक्त वे अपनी बोलचाल की पृवीय भाषा में भी घण्टे दो घण्टे तक इतना मनोरंजक इतना आकर्षक बोलते थे कि ग्रामीण जनता भी प्रमुदित हो उठें गाँव का व्यक्ति समझ बैठती। इसी प्रकार उनकी वाणी के अनुरूप ही उनकी लेखन शैली भी रही।

विश्वविद्यालय उनका स्वप्न था। उसके निर्माण के लिए उन्होंने महाराजा दरभंगा को साथ लेकर देश-भर का दौरा किया और करोड़ों रूपये एकत्रित किए। महात्मा गांधी महामना मालवीय को भारत का सबसे बड़ा भिखारी कहा करते थे। महात्मा गांधी तो पैसा-पैसा इकट्ठा करते रहे। पर महामाना के कई ऐसे भक्त थे कि जितना चाहे लिखें, जितना चाहे खर्चें करो। राजा-महाराजा लोग तो दान देते ही थे पर उनकी महारानियाँ भी महामाना को खूब भेंट पूजा स्वेच्छा से करती रहीं। और वे दिव्यात्मा उस धन को सरस्वती के मन्दिर के लिए लगाता गया और स्वयं याचक बना रहा।

**4. चतुर्नानुगत**

पृथ्वी-मंडल पर जो वस्तु मुझको सबसे अधिक प्यारी है, वह धर्म है और वह धर्म, सनातनधर्म है। यह शरीर परमात्मा का मन्दिर है। ईश्वर को सदैव अपने भीतर अनुभव करो और इस मन्दिर को कभी अपवित्र न होने दो। इस पवित्र मन्दिर का रक्षक ब्रह्मचर्य है। ब्रह्मचर्य ही हमें वह आत्मबल देता है जिसके द्वारा हम संसार को जीत सकते हैं। आदिाक (डायरी) लिखने से मनुष्य को उन्नति में बहुत सहायता मिलती है। डायरी में अपना हृदय खोलकर रख दो। सभी कार्यों में शीलवान बनो। शील ही से मनुष्य, मनुष्य बनता है। जीवन परं भूषणम्- शील ही पुरुष का सबसे उत्तम भूषण है।

पढ़ते समय सारी दुनिया को एक ओर रख दो और पुस्तकों में, लेखक की विचारधारा में डूब जाओ। यही तुम्हारी समाधि है, यही तुम्हारी उपासना है और यही तुम्हारी पूजा है। हिन्दू विश्वविद्यालय की संस्थापना विद्यार्थी के भीतर शारीरिक बल के साथ धर्म की ज्योति और ज्ञान का बल भरने के लिए हुई है, इसे सदैव स्मरण रहो। हिन्दी भाषा को यदि मैं आप के सामने यह कह दूँ कि यही सब बहियों में मैं माँ की अच्छी पहली पुत्री है, अपने माता और पिता की होनहार मूर्ति है, तो अनुचित न होगी।

जब हिन्दी का सब बहनों से सम्बन्ध है, और ऐसी जब यह बड़ी बहन है, तब इसको मानकर यदि प्रातः-प्रातः की भाषाओं का सेवन किया जाय तो बहुत ही उत्पकार होगा। जहाँ तक हो हिन्दी में हिन्दी ही रखी जाय। बिजली की रोशनी से राति का कुछ अन्धकार दूर हो सकता है, किन्तु सूर्य का काम बिजली नहीं कर सकती। इसी भाँति हम विदेशी भाषा के द्वारा सूर्य का प्रकाश नहीं कर सकते। साहित्य और देश की उन्नति अपने देश को भाषा से ही हो सकती है। आपका भारत धर्मप्रधान देश है। इसके चारों कोनों पर चार धाम हैं। अब आप ही सोचिये कि भाषाई सम्बन्ध से सारे भारत वर्ष में कौन सी भाषा से काम चल सकता है। मेरी समझ में इसके लिए हिन्दी का ज्ञान बहुत आवश्यक है।

हमारे देश के भाइयों के मरने जीने का न्याय हो, पर हो वह दूसरी भाषा में, यह कैसे आश्चर्य की बात है? वास्तव में न्याय उस भाषा में होना चाहिए जिसका एक-एक शब्द उसको समझ में आता हो, जिसका कि न्याय हो रहा है। देवनागरी अक्षर संसार के सब अक्षरों से अधिक सरल और स्पष्ट है। “ न च मातृ समो गुरुः ” पिता से दस गुणा दर्जा माता का है। इतना उन्हें पढ़ा दो कि बच्चों को वह अपनी मातृभाषा में गुणा-भाग सिखा सकें। सी श्लोक अथवा दोहों के रत्नों की मानता पढ़नाकर स्कूल में भेजें कि गुरु कह दें कि यह किस बड़भागिनी की कोख का बच्चा है?

मैं तो रेल में चलता हूँ और सभ्यता का समय आने पर संन्या कर लेता हूँ। आप उन्हीं वस्तुओं को खरीदिये जिसके खरीदने से अपने गरीब भाइयों को कुछ पैसा मिले। आज भारत-सन्तान “ वाय आम रोजेज ” पढ़ते हैं, अपने गौरव तथा इतिहास को चिन्ता नहीं करते। सृष्टि में जितनी जातियों का इतिहास मिला है उनमें यह हिन्दू जाति सबसे प्राचीन है। यदि प्राचीनता से ही प्रेम है तो यह प्राचीन अवश्य है। किन्तु कोई केवल प्राचीनता के लिए आदर नहीं या सकता। ' यह प्रेम के योग्य है ' इस बात पर इसका आदर हो सकता है।

पीपल के वृक्ष की तरह हिन्दू सभ्यता की जड़ बहुत गहरी और बहुत दूर तक फैली है। **शेष पृष्ठ 5 पर ...**





... पृष्ठ 2 का शेष

### वचनामृत

ऋषियों के तपोबल तथा वायु और जल के आहार पर की गई उनकी तपस्या ने इसकी रक्षा की और इसलिए यह कल्प-लता आज भी हरी है।

कुछ लोगों की धारणा है कि बुद्ध भगवान् ने एक नये धर्म का प्रचार किया था, किन्तु यह भ्रममात्र है। बुद्ध तो हमारे दस अवतारों में हैं। बड़ा मानकर ही शंकराचार्य ने बुद्ध को "यतीनां चक्रवर्ती" कहा। बौद्ध-धर्म हमारे प्राचीन वैदिक धर्म का एक अंग है। मनुष्य को सबसे बड़ी पूंजी, धर्म ही है।

मनुष्य अपने कपड़ों को रोज धोता है तथापि कई दिन पहन चुकने के बाद जब कपड़ा अधिक मैला हो जाता है तो उसको चौथे, आठवें या पन्द्रहवें दिन साबुन या रीठे से धोता है या धुलवाता है और उस कपड़े की मैल को नित्य धोने पर भी बच जाती है, वह निकल जाती है। इसी प्रकार ऋषियों ने मनुष्य मात्र के हित के लिये प्रातःकाल और सायंकाल की संस्था और उपासना-विधि के अतिरिक्त पन्द्रहवें दिन एकादशी व्रत का विधान किया है।

जो पाप पुराने होकर सूख गये हैं या जो अभी ओढ़े अर्थात् दुर्गन्ध के किन्हीं उन सब पापों के धोने के लिए एकादशी का व्रत सबसे ऊंचा साधन है।

मनुष्य को परमानन्द ने सबसे बड़ी निधि बुद्ध दी है। जो वस्तु बुद्धि को मैली करती है या हर लेती है उसको मादक अर्थात् नशीला द्रव्य कहते हैं। मनुष्य को उचित है कि किसी प्रकार का नशीला पदार्थ कभी ग्रहण न करे। धर्म, अर्थ, काम और मोक्ष इन चारों पदार्थों के साधन का मूल कारण आरोप्य है।

**दूध पिचो करसरत करो, नित्य जपो हरिनाम।**  
**हिम्मत से कारज करो, पूरगे सब काम।।**  
मान, प्रतिष्ठा और गौरव की रक्षा के लिये प्राण अर्पण करना अच्छा मालूम पड़ता है। रोग की अवस्था में सबका विचार रोग के दूर करने का होना चाहिए, परन्तु औषधि भोजन नहीं है। मैं जाति के भाव से ब्राह्मण से लेकर चाण्डाल तक को भाई समझता हूँ। जाति के पक्ष से तथा जाति की ममता से हमें सब प्यारे हैं। हम धर्म को चरित्र-निर्माण का सीधा मार्ग और सांसारिक सुख का सच्चा द्वार समझते हैं। हम देश-भक्ति को सर्वोत्तम शक्ति मानते हैं जो मनुष्य को उच्चकोटि की निःस्वार्थ सेवा करने की और प्रवृत्त करती है। शिक्षा सारे सुधारों की जड़ है। जनता की स्थिति में उन्नति ही, सुख्य की वास्तविक परीक्षा है।

### 5. अर्जुन और भगवान्

गीता के वक्ता और श्रोता कौन थे ? इन बातों को पहले स्मरण करके तब गीता का पाठ आरंभ करें। गीता-प्रवचन में विद्वान् चुने-चुने फूल भगवान् को अर्पण करने लगते हैं। उन उपदेशों को नोट कर ले जो मौके पर काम देंगे। क्योंकि आपत्ति, दुःख और संकट के समय इसी का सहारा मिलेगा। मनुष्य मरणारम्भ हो जाता है, तब अन्तिम समय में भी इससे कल्याण होता है। जैसे कोई धनी अपनी इमारत बनाता है उसी तरह जीवन की इमारत कल्याणप्रद उपदेशों से बनती रहे जिससे इस लोक में आनन्द मिले और परलोक सुखें।

जो अर्जुन अपने युग के अद्वितीय योद्धा थे, जो शुभगुणों से संपन्न थे, जिनके मित्र भगवान् कृष्ण थे, वे भी जब अपने कर्तव्य से विमुख होने लगे और एक साधारण कायर की तरह विषाद करने लगे और विमोह में पड़कर अपने लक्ष्य को भूल गए तब मनुष्य की क्या गणना हो सकती है।

अर्जुन को पहले समझ लीजिए कि उनमें क्या विशेषता थी ? अर्जुन कोई मामूली आदमी नहीं थे। वे अपने युग के महापुरुष थे। अर्जुन की नीरता का गुण-गान भीष्म पितामह ने किया है। गुरु द्रोणाचार्य जी ने दुर्योधन आदि कौरवों के सममुख परीक्षा लेते हुये कहा था कि धनुर्विद्या आदि में अर्जुन के बराबर कोई नहीं है। अर्जुन की शक्ति और ब्रह्मचर्य की महिमा इन्द्र और उर्वशी ने बतलाई है। अर्थात् कि एकान्त में रूपवती तरुणी उर्वशी अर्जुन से मिलती है, उस समय अर्जुन उसे माता कहते हुये प्रार्थना करते हैं कि आप पुत्र्या हैं, आप श्रेष्ठ हैं, मेरी रक्षा करो। नवयुवकों को अर्जुन के दमन से शिक्षा लेकर बली ब्रह्मचारी बनना चाहिए।

आपमें ने सब श्रेष्ठ गुण थे जो स्वभावतः मनुष्य और

देवयौनि को प्राप्त होते हैं। वे रूपवान् व्रती, पवित्र आचरण वाले, बल-बुद्धि से युक्त, तेजवान्, प्रतिभावान्, चतुर, विद्याव्रतस्नातक, सुहृद्, अधिमानरहित, स्थिर, संकल्पी, सत्यवादी और गुरु-भक्त थे।

ऐसे अर्जुन गीता में प्रश्न पूछने वाले थे। उस व्यक्ति की शंकायें सिवाय कृष्ण भगवान् के और कौन दूर कर सकता था ? अर्जुन को सब शंकाओं का उत्तर देना और अपने कर्तव्य में लगाना बड़ा कठिन था। मानव-जीवन में जो कठिनाइयाँ आती हैं, मनुष्य कर्म कैसी-कैसी विषम परिस्थितियों के कारण अपने कर्तव्य से मोहवश सब किये हुए कर्म फल को नष्ट कर देता है। उसे गीता के उपदेश से ही परम लाभ प्राप्त होता है। भगवान् कृष्ण का उपदेश कैसे प्राप्त हुआ ? कितने वीरों का संहार होकर इस अमूल्य निधि की प्राप्ति हुई। वेदव्यास जी तथा भीष्म पितामह दोनों महापुरुषों ने, इन दो सत्यवक्ताओं ने भगवान् कृष्ण को साक्षात् विष्णु कहा है। व्यास जी ने महाभारत में गुणगान करते हुए अन्त में श्रीमद्भागवत की रचना कर परम शान्ति प्राप्त की है।

भगवान् कृष्ण के स्वरूप का वर्णन वेदव्यास जी ने कैसा अपूर्व बताया है कि तीनों लोकों में ऐसी सुन्दरता कभी किसी को प्राप्त नहीं हुई।

आपके अपूर्व गुण महाभारत के शान्ति पर्व में कैसे विस्तार से कहे गये हैं, उनका वर्णन करना असंभव है। केवल विद्वान् ही उनका आनन्द ले सकते हैं। मैं तो छात्रों को संक्षेप में कह देता हूँ।

ये अपूर्व गुण वास्तुमें थे जिनके बराबर तीन लोकों में कोई हुआ ही नहीं। युधिष्ठिर की सभा में बड़े-बड़े राजा, महाराजा, ऋषि, महर्षि थे किन्तु जब कृष्ण भगवान् सभा में पधारे तभी सभा सुशीलित हुई। सभा में उपस्थित सभी लोगों ने कहा कि इनकी पूजा हम लोग ही नहीं करते वरन् तीन लोक इनकी उपासना करते हैं, इस बात पर शिष्टपाल को बुरा लगा। उसने गाली देना शुरू किया। भगवान् ने उसके सौ अपराध भ्रमा किये। अन्त में उसका नाश हुआ। सर्वसम्मति से तथा भीष्म पितामह आदि की हार्दिक इच्छा से कृष्ण भगवान् की सबसे पहले पूजा हुई। कृष्ण भगवान् बल, विद्या, पौरुष, शस्त्रशास्त्र सभी में अद्वितीय थे। उस सभा में इस प्रकार दीख रहे थे जैसे आकाश में तारागणों के मध्य चन्द्र सुशीलित होता है। दुर्दिन में मेघों में से शाम को सूर्य दिखने से जो प्रसन्नता होती है, जब सूर्य हुई हवा बहने लगती है और मनुष्यों को प्राण से मिल जाते हैं। वैसी प्रसन्नता सभा को हुई।

भगवान् की कैसी अलौकिक छवि इन श्लोकों में दिखा दी गई है। इससे बढ़कर संसार में, विश्व में किसकी शोभा हो सकती है।

ब्राह्मण ज्ञान में वृद्ध हो, क्षत्रिय बल में अधिक हो, वैश्य धन सम्पत्ति में बड़ा हो और शूद्र आयु में बड़ा हो तो श्रेष्ठ कहलाता है।

भीष्म पितामह और वेदव्यास जी आपका गुणगान करते-करते थक गये। इन दोनों सत्यवादी महापुरुषों की कीर्ति जगत् प्रसिद्ध है। इन्होंने कहा है कि "तमेव शरणं गच्छ" वायुदेव की शरण जाने से प्राणीमात्र का कल्याण है। अतः कृष्ण भगवान् को जानने के लिए सबसे पहले भीष्म और वेदव्यास जी को जाने। उन कृष्ण भगवान् ने गीता का अमृतपान अर्जुन को कराया है। उस अर्जुन के इहय में गहरा मेल जम गया था जिसके निकालने में १८ अध्याय गीता के कहने पड़े। उसका सब विचार धो दिया और उसकी कायरता दूर कर कर्तव्य में लगा दिया। भगवान् ने ज्ञान, भक्ति, कर्म, सत्यास, त्याग सभी बातों का निचोड़ बना दिया। अर्जुन से कह दिया कि-कैसी मृदङ्ग की थाप लगाई कि तप, व्रत आदि धर्मों का भरोसा छोड़कर मेरी शरण आ जाओ, रज मत करो, मत दुःखी हो, मैं सब तरह से रक्षक हूँ। गीता का उपदेश देकर अर्जुन की ही नहीं वरन् मानव-मात्र को उनका कर्तव्य बता दिया कि धर्मयुद्ध में प्राण निखावर कर दे। १८ अधीश्रीणी सेना का संहार होने के बाद गीता का उपदेश संसार के कल्याणमिंला है। धर्म के लिए सब कुछ अर्पण कर दे, प्राण तक दे दें, पर अधर्म और अनर्थ न होने दें। जहाँ धर्म है, वहाँ परमात्मा का भरोसा है। जहाँ धर्म है वहाँ कृष्ण हैं, वहाँ उद्यमी अर्जुन हैं और जहाँ इन दोनों का मेल है वहाँ लक्ष्मी, विजय, नीति सब कुछ है।

### 6. पं. जवाहर लाल नेहरू का दृष्टिकोण

दुनियाँ की पहली बड़ी लड़ाई का जमाना आया। हमारे यहाँ का राजनैतिक काम और टण्डा हो गया, क्योंकि दुनियाँ की लड़ाई चल रही थी। कुछ ध्यान उधर जाता था कि दुनियाँ का अब क्या होगा। इसी लड़ाई के दौरान फिर कुछ नई बातें हुईं और फिर से हल्के हल्के हिन्दुस्तान उठा और हवा बदलने लगी। शायद आज लोगों को याद हो वह जमाना जब लोकमान्य तिलक ने एक होम-रूल लीग शुरू की थी और एक श्रीमती एनीबेसेण्ट ने हमारी संस्था काँग्रेस भी, जिसके सबसे पुराने और बड़े नेता पूज्य मालवीय जी थे, कुछ जागने लगी थी।

लड़ाई खत्म हुई और दूसरी बातें सामने आईं। थोड़े ही दिनों बाद पंजाब का जलियाँवाला बाग हत्या कांड हुआ। मार्शल लॉ वीरह का जमाना और उसमें मालवीय जी की एक बहुत बड़ी भूमिका रही। यानी उसकी तहकीकात में, जांच-पडताल में और उनकी सहायता करने में उस समय मुझे उनके साथ बहुत काम करने का मौका मिला। उसके बाद असहयोग आन्दोलन शुरू हुआ और तरह तरह की बातें हुईं। गांधी जी मैदान में आए लेकिन इस सारे जमाने में भी मालवीय जी का असर महज इलाहाबाद पर ही नहीं सारे भारत की राजनीति पर बहुत जबरदस्त रहा। काँग्रेस जब से शुरू हुई, वह हमारे राजनैतिक आन्दोलन की एक खास निशानी रहे। उसे शुरू करने में, बनाने में और बढाने में मालवीय जी का एक बहुत बड़ा हिस्सा रहा है। इसमें कोई शक नहीं कि समय की हवा देखकर, वायुमण्डल को देखते हुए, भारतीय राजनीति में मालवीय जी अगुआ भी रहे और एक कड़ी भी रहे जोड़ने की उन लोगों को, जो काँग्रेस में आगे पीछे गिने जाते थे, यानी नरम और गरम दल वालों को। यह तो हुई हमारी राजनीति की बात, जो अपने में खुद एक बड़ी बात है।

दूसरी बड़ी बात थी उनका हमारी संस्कृति की ओर एक खास झुकाव उसको बढाने की हर वक्त कोशिश करते थे और उसकी निशानी तो आपको हर जगह मिलेगी, इलाहाबाद में, बनारस में और-और जगह भी। मालवीय जी किसी भाषा के निरोधी नहीं थे। वे चाहते थे कि हिन्दी और संस्कृत की यहाँ तरक्की हो, भारत में, और यह एक बहुत ठीक बात थी। वे जो बात करने की कोशिश करते थे, बिना किसी का विरोध किन्तु हुए। विरोध करने का कोई सवाल ही नहीं है विधा और इल्म का विरोध नहीं होता। उस समय पहली बात तो वह क्याकि देश कुछ भटक रहा था, भटक गया था। हमारे लोगों में, बड़े छोटे सभी में, अंग्रेजी पढ़े-लिखे लोगों की एक नयी जाति-सी कायम हो गई थी। कायम तो नहीं हुई थी, ही रही थी। हालांकि राजनैतिक जीवन में हम अंग्रेजी हुकूमत का मुकाबला करते थे, वह रोज-बेरोज, सख्त होता जाता था, लेकिन अंग्रेजी संस्कृति का, संस्कृति क्या अंग्रेजियत का उस समय के हमारे नेताओं पर ज्यादा असर था। मालवीय जी ने कोई विरोध इन बातों का भी नहीं किया था, हॉ अपना सारा वजन उन्होंने हिन्दुस्तानियत पर, भारतीयता पर डाला और तराजु के पलटें को कुछ बराबर करने पर। उस समय भी बहुत सारे लोग थे, बड़े विद्वान लोग थे, संस्कृति के बड़े पंडित लोग भी थे पर यहाँ तक मेरा विचार है, राजनैतिक नेताओं में, बड़े नेताओं में मालवीय जी शायद इस मामले में सबसे आगे थे। वे रोकते थे अंग्रेजियत की बाढ को, पर विरोध करके नहीं बल्कि अपने काम से, अपने विचारों से और कोशिश करते थे अपनी संस्कृति को बढाने की। इस

सिलसिले में उनका सबसे बड़ा काम हुआ हिन्दु विश्वविधालय की स्थापना। यह बड़ी भारी बात थी। विश्वविधालय के सामने उद्देश्य था, लक्ष्य था। आजकल के जमाने के विज्ञान व विज्ञान की औलाद यानी टेक्नोलॉजी इण्डस्ट्री वीरह को पुरानी भारतीय संस्कृति के साथ जोड़ना। एक तरफ भारतीय संस्कृति है। हम लोग उसी में ढले हैं और भारत इन सैकड़ों-हजारों बरसों में उसके साथे में पला है। उसका असर हमारे रंगे रंगे में है। उसमें कुछ खराबियाँ पैदा हुईं। पुरानी संस्कृति में नहीं, उसके बदलते हुये ढग में। खराबियाँ आईं, लेकिन जो चीज असली उसमें थी वह खरा सोना था। वह तो बेशकमीती था, और भारत के लिए उसे भूल जाना एक तरह से अपने को भूल जाना है, क्योंकि उसी मिट्टी में हम पैदा हुए और उसी में बने। लेकिन उसी के साथ उतनी ही आवश्यक बात यह है

कि हम आजकल की दुनिया को समझें। आजकल की दुनिया विज्ञान की है। अगर हम उसको नहीं समझते तो हम पिछड़ जाते हैं। अगर हम देश के लिए दोनों ही आवश्यक हैं। मालवीय जी के सामने दोनों बातें थी। बनारस विश्वविधालय के सामने उन्होंने दोनों लक्ष्य रखे। वही सवाल हम सबके सामने आज भी है। इन दोनों पहियों पर हिन्दुस्तान को गाड़ी तेजी से आगे चली।

अगर हम देखें कि कैसा सम्बन्ध पूज्य मालवीय जी का अपने जमाने से और पुराने जमाने से, तब आप अन्दाजा लगा सकते कि वे कितने महान थे, कितने बड़े थे। मालवीय जी तो आगे देखते भी थे, और लोगों को आगे ले जाते थे। इसमें कोई शक नहीं कि वे बहुत ही बड़े महापुरुष थे हमारे देश के, सारे देश को उन पर गौरव है। उनकी याद में ब्रह्मर्जित पेश करनी चाहिए। सबसे बड़ी याद तो उनकी बनारस का विश्वविधालय है। सबसे बड़ी याद किसी की क्या हो सकती है। यह तो खास उनकी चीज है लेकिन पिछले सारे सतर बरस से ऊपर के हमारे राजनैतिक इतिहास में, भारत के इतिहास में उनका नाम एक चमकते हुए सितारे की तरह रोशन है। शुरू से ही काँग्रेस के अंक कितने ही और मैदान उन्होंने रोशन किया लिया और उसको चमक्या, आगे बढाया।

हमारे सामने तो कई ऐसी मिसालें हैं जिनसे हम सीख सकते हैं - आजकल के लोग, आजकल के नौजवान बहुत कुछ सीख सकते हैं। मालवीय जी के जीवन से उनके सामने जो पक्ष्य था, जैसे उन्होंने काम किया और सफलता प्राप्त इन सबके। हम मूर्तिया खड़ी करें, संस्था बनायें, यह तो ठीक है, लेकिन आखिर में सबक सीखे उनकी जिन्दगी से, उनके काम से और सीखकर उसी रास्ते पर चले, आज कल के जमाने में उनको लागकर चले, आगे बढे तो यही उनका सबसे बड़ा स्मारक हो सकता है। यह अच्छा है कि हम सब आया उनकी जयन्ती मनाते का, तो पुराने और नये लोग सब फिर सोचें, विचार करें और सीखे कि वे क्या-क्या बातें थी जिनसे मालवीय जी इतने ऊंचे महापुरुष हुए कैसे उन्होंने भारत की आजादी के रास्ते में, अपनी संस्कृति का आदर करने के रास्ते में सबको बढाया और यह कि उनके बतलाये रास्ते पर चलकर भारत की सेवा हम किस तरह करें और आगे बढें।

यद्यपि महामना का पार्थिव शरीर हमारे बीच में नहीं है लेकिन हमारा विश्वास है कि जब तक हमारा माँ और संस्कृतिक का अस्तित्व रहेगा, तब तक महामना मालवीय जी अमर रहेंगे, उनकी वाणी अमर रहेगी।

- डॉ. ज्योति जोशी

## पृथम आगमन

बड़े सीमाय से प्रवेश पाया, हम आशयं लेकर आये, नई राह को चुनने की, नव करके दिखलाने की। इसी ध्येय को ले कहे, हो विराम हम सीखेंगे सब को एकसम ही पायेंगे, अखण्ड भाव जगायेंगे, इसी की महिमा को बढाने, नित नव आविष्कार करेंगे, जो देखेंगे हर्षयेंगे, हमे शुभ आशिवन्द मिलेंगे। यह संस्था है महान, जग करता इस का गौरवान्, पूरा देश आशान्वित है, हारे हारों को धाने को। हम भी पूर्ण सम्पत्ति हैं, चमत्कार क दिखलाने को, इस की महिमा को पाकर, पूर्व राष्ट्रपति के बाद पदासीन राष्ट्रपति का अगमन हुआ।

सी. एल. शर्मा (पूर्व तकनीकी सहायक)

## त्रासदी

जहाँ कल तक एक सवेरा था वहाँ आज घना अंधेरा है, होती थी जहाँ फरियाद कभी छीना किसने वो बरसो है जहाँ जँजली थी आवाज कभी आमांशो की वह अंडे डेरा है सिलसिले में उनका सबसे बड़ा काम हुआ हिन्दु विश्वविधालय की स्थापना। यह बड़ी भारी बात थी। विश्वविधालय के सामने उद्देश्य था, लक्ष्य था। आजकल के जमाने के विज्ञान व विज्ञान की औलाद यानी टेक्नोलॉजी इण्डस्ट्री वीरह को पुरानी भारतीय संस्कृति के साथ जोड़ना। एक तरफ भारतीय संस्कृति है। हम लोग उसी में ढले हैं और भारत इन सैकड़ों-हजारों बरसों में उसके साथे में पला है। उसका असर हमारे रंगे रंगे में है। उसमें कुछ खराबियाँ पैदा हुईं। पुरानी संस्कृति में नहीं, उसके बदलते हुये ढग में। खराबियाँ आईं, लेकिन जो चीज असली उसमें थी वह खरा सोना था। वह तो बेशकमीती था, और भारत के लिए उसे भूल जाना एक तरह से अपने को भूल जाना है, क्योंकि उसी मिट्टी में हम पैदा हुए और उसी में बने। लेकिन उसी के साथ उतनी ही आवश्यक बात यह है

“उत्तराखण्ड त्रासदी में अपनी से बिछड़े लोगों को सम्मति” या “उत्तराखण्ड त्रासदी के जवाह बने परिवारों को सम्मति” अमये कुमार श्रीरामराव

## पर्यावरण प्रदूषण: प्रदूषण का स्वरूप व परिणाम

पर्यावरण प्रदूषण के कारण ही पृथ्वी का तापमान बढ़ रहा है। इस ताप का प्रभाव ध्वनि की गति पर भी पड़ता है। एक डिग्री सेल्सियस ताप बढ़ने पर ध्वनि की गति लगभग साठ सेंटीमीटर प्रति सेकेण्ड बढ़ जाती है। आज हर ध्वनि की गति तीव्र है और श्रवण शक्ति का ह्रास हो रहा है। यही कारण है कि आज बहुत दूर से घोड़ों के टापों की आवाज जमीन पर कान लगाकर नहीं सुनी जा सकती। जबकि प्राचीन काल में राजाओं की सेना इस तकनीक का प्रयोग करती थी। बढ़ते उद्योगों, महानगरों के विस्तार तथा सड़कों पर बढ़ते वाहनों के बोझ ने हमारे समक्ष कई तरह की समस्या खड़ी कर दी हैं। इनमें सबसे भयंकर समस्या है प्रदूषण। इससे हमारा पर्यावरण संतुलन तो बिगड़ ही रहा है साथ ही यह प्रकृति प्रदूषण वायु व जल को भी दूषित कर रहा है। पर्यावरण में प्रदूषण कई प्रकार के हैं। इनमें मुख्य रूप से ध्वनि प्रदूषण, वायु प्रदूषण और जल प्रदूषण शामिल हैं। इनसे हमारा सामाजिक जीवन प्रभावित होने लगा है। तरह-तरह के रोग उत्पन्न होने लगे हैं।

औद्योगिक संस्थाओं को कूड़ा-कचरा रसायनिक द्रव्य व इनसे निकलने वाला अवजल नाली-नालों से होते हुए नदियों में गिर रहे हैं। इसके अतिरिक्त अत्यधिक अवशेष तथा छोटे बच्चों के शवों को नदी में बहाने की प्रथा है। इनके परिणामस्वरूप नदी का पानी दूषित हो जाता है। हालांकि नदी के इस जल को वैज्ञानिक तरीके से शोधित कर पय जल बनाया जाता है। लेकिन इस कथित शुद्ध जल के उपयोग से कई प्रकार के विकार उत्पन्न हो रहे हैं। इनमें खाद्य विषाक्तता तथा चर्म रोग प्रमुख हैं। प्रदूषित जल मानव जीवन को ही नहीं कई अन्य क्षेत्रों को भी प्रभावित करता है। इससे कृषि क्षेत्र भी अधूता नहीं है। प्रदूषित जल से खेतों में सिंचाई करने के कारण उनमें उत्पन्न होने वाले खाद्य पदार्थों की शुद्धता व उसके अन्य गुणों पर भी उसका दुष्प्रभाव पड़ता है।

शुद्ध वायु जीवित रहने के साथ-साथ हमारे जीवन के लिए आवश्यक है। शुद्ध वायु का स्रोत वन हरे भरे बाग व लहरहाते पेड़ पौधे हैं। क्योंकि यह जहाँ प्रदूषण के भयंकर हैं। वहाँ यह हमें आक्सीजन प्रदान करते हैं। बढ़ती जनसंख्या के कारण आवास की समस्या उत्पन्न होने लग रही है। मानव ने अपनी आवासीय पूर्ति के लिए वन क्षेत्रों और वृक्षों का भारी मात्रा में दोहन किया। इसके अलावा हरित पट्टियों पर कंकरीट के जाल रूपी सड़कें बिछा दी हैं। इस कारण हमें शुद्ध वायु नहीं मिल पा रही। इसके अतिरिक्त कारखानों से निकलने वाली विषैली गैसें धुंआ क्यूरेक-कचरों से उत्पन्न गैस वायु को प्रदूषित कर रही है। रही सही कसर पैट्रोलियम पदार्थ से चलने वाले वाहनों ने पूरी कर दी है। स्कूटर, मोटर साइकिल, कार, बस, ट्रक आदि वाहन दिन रात सड़कों पर दौड़ रहे हैं। इनसे जो धुंआ निकलता है उसमें कार्बनडाइ आक्साइड, सल्फ्यूरिक एसिड और शीशे के तत्व शामिल होते हैं। जो हमारे वायुमंडल में घुलकर उसे प्रदूषित करते हैं। दिल्ली जैसे महानगर में वायु को प्रदूषित करने में वाहनों की अहम भूमिका है। वायु को प्रदूषित करने में इनका हिस्सा साठ प्रतिशत तथा शेष कारखानों व अन्य स्रोतों के जरिये होता है। वायु प्रदूषण से श्वास

सम्बन्धी रोग उत्पन्न होते हैं। इसके अलावा यह हमारे नेत्रों व त्वचा को भी प्रभावित करती है।

हमारे वातावरण में मनुष्य की ध्वनि के अतिरिक्त प्रकृति और प्राकृतिक वातावरण से सुनाई देने वाली भी कुछ ध्वनियाँ हैं। पक्षियों के चहचहाने, पत्तों के टकराने, बादलों और समुद्र की हल्की गर्जना आदि से भी ध्वनि उत्पन्न होती है। इन ध्वनियों को प्रकृति का संगीत मानकर उनका आनन्द लिया जाता है। लेकिन यही ध्वनियाँ जब तेज हो उठती हैं तो कानों को चुपन्ने लगती हैं। तेज ध्वनि से कानों के पर्दे फट जाने और व्यक्ति के बहरा हो जाने का भय होता है। इन भयप्रद ध्वनियों के प्रभाव को वास्तव में ध्वनि प्रदूषण कहा जाता है।

प्रातः से ही हम ध्वनि प्रदूषण का शिकार होने लगते हैं। इस समय मन्दिरों, मस्जिदों, गुरुद्वारों में कीर्तन मण्डलियों द्वारा लाउडस्पीकर चलाकर भजन गाये जाते हैं। यह भी ध्वनि प्रदूषण का एक बहुत बड़ा हानिप्रद कारण है। इन पर अंकुश लगाने में हमारा धर्म आड़े आ जाता है। यही कारण है कि इस पर कानूनी अंकुश लगाने में सफलता नहीं मिल पा रही है। इसके अतिरिक्त मोटरों, कारों, ट्रकों, बसों, स्कूटरों आदि के तेज आवाज वाले हॉर्न, तेज गति व आवाज से दौड़ती हुई रेलें, कल कारखानों के बजते भोंपू व मशीनों की आवाज भी ध्वनि प्रदूषण फैलाती है। संगीत की कोकिल ध्वनि चित्त को जहाँ शांति व खुशी प्रदान करती है वहीं दूसरी ओर वाहनों का शोर हमें कान की व्यथि का शिकार बना रहा है। ध्वनि व शोर में कोई अधिक अंतर नहीं है। शोर वह ध्वनि है जिसे हम नहीं चाहते। अधिक तीव्रता एवं प्रबलता की ध्वनि ही शोर कहलाती है।

बड़े शहरों के खुले वातावरण में तीस डेसीबल का शोर हर समय रहता है। कभी-कभी यह पचास से डेढ़ सौ डेसीबल तक बढ़ जाता है। उल्लेखनीय है कि किसी सोये हुए व्यक्ति की निद्रा चालीस डेसीबल के शोर से खुल जाती है। पहले प्रातः चिड़ियों की चहचहाट से नींद खुलती थी लेकिन अब मोटर वाहनों की शोरगुल से नींद खुलती है। अकेले दिल्ली में सड़कों पर दौड़ते वाहनों एवं कंकरीट कोलाहल से करीब सवा करोड़ की आबादी में से अधिकतर लोग शोर जनित बहरपने के शिकार हैं। ऐसे लोगों को फुसफुसाहट सुनाई नहीं देती। पचास डेसीबल का शोर हमारी श्रवण शक्ति पर प्रतिकूल प्रभाव डालता है। दीवाली पर चलाये जाने वाले पाटाखों का शोर दौ सौ डेसीबल से भी अधिक होता है।

ध्वनि प्रदूषण कानों की श्रवण शक्ति के लिए तो हानिकारक है ही साथ ही यह तन मन की शांति को भी प्रभावित करता है। ध्वनि प्रदूषण के कारण मानव चिड़चिड़ा और असहिष्णु हो जाता है। इसके अलावा अन्य कई विकार पैदा होने लगते हैं।

हमें प्रदूषण से बचने के लिए हरित क्षेत्र विकसित करना होगा। इसके अतिरिक्त आवासीय क्षेत्रों में चल रही औद्योगिक इकाइयों को वहाँ से स्थानांतरित कर इन इकाइयों से निकलने वाले कचरों को जलाकर नष्ट करने जैसे कुछ उपाय अपनाकर प्रदूषण पर कुछ हद तक नियंत्रण पाया जा सकता है।

- सुखबीर कुमारि (शोधार्थी- रसायन विज्ञान)

“बस कुछ कदम दूर हैं शोहरत मेरे हिस्से की”

शिहत से ठानी है नामुमकिन ख्याबों को हकीकत में तबदील करने की, फितरत नही

मेरी लोगो की बातों में समय गँवाने की,

क्योंकि जिद की है मैने किस्मत का रूख मोडने की, अगर कंटे बिछे है राह में तो नही ये बात डरने की,

क्योंकि उन्हें बदलना होगा बहार में जब से मैंने प्रतिका की,

घूप है राह में तो क्या मेरे अंदर भी धकड़ रही गर्मी जलने की, सूरज भी है देख हैरान कैसे सोचो तुने दुनिया बदलने की, अजुन स ध्यान लक्ष्य पर गिह्र

सी नजर गडी है मजिल को पाने की,

कोशिश करने से पूरी है,

रास्ते पर बिना थके चलने की,

हौसले परत होने लगे मेरे यार तो सोच लेना

बस कुछ कदम दूर हैं शोहरत मेरे हिस्से को

- पायल चौहान (द्वितीय वर्ष)

## माँ की ममता की याद

बीत गया जो बचपन मेरा ममता का

वह बचपन ही लौटा दे माँ।

माँरी थी क्लिककारी जिस आँचल में

वह आँचल ही लौटा दे माँ।

गिरता पडता चलना सीखा जिस

आँगन में वह आँगन ही लौटा दे माँ।

खडी खाट और रई बिलोनी अर्धबिली

दही और माखन ही लौटा दे माँ।

स्वाद चखे है पकवानों के पर मुझको कोई याद नहीं

तेरे हाथ निवाला खाया था जो उसके जैसा स्वाद नहीं

सारा जीवन जो आया पर तेरी ममता सा आगाज नहीं

गीत सुने है दुनिया के पर तेरी लोरी जैसा साज नहीं

पहले निवाला देकर मुझको तब रोटी तुझको भाती थी,

हँसता देख लाल को अपने मंद-मंद ही मुस्काती थी।

खींच के पछु तेरा मैं जब साथ टिठोली करता था,

तू पीछे पीछे भाती थी मैं डगमग-डगमग चलता था।

मीठे-मीठे सपने देखू ऐसी गहरी नाँद सुला दे माँ

सपनों की बेला में खोजाँट वह लोरी गीत सुना दे माँ

तोतरी-तोतरी बाँता से तू फिर से मेल करादे माँ

ओझल ना होजाऊँ तेरी नजरों से

नजरों की जेल करादे माँ।

तेरी नजरों की जेल करादे माँ।

बीत गया जो बचपन मेरा ममता का

वह बचपन ही लौटा दे माँ।

तेरी ममता का वह बचपन ही लौटा दे माँ

ममता वह बचपन ही लौटा दे माँ

- सत्यराज त्यागी

निजि सहायक, संकाय अधिष्ठाता

## बचपन

मदनमोहन माँ की सीख पर सदा दृष पीते व मखन खाते थे। उन्ही के शब्दों में- “मैंने वह आहार किया है जो राजा महाराजाओं को भी दुर्लभ है। राजा-महाराजा नौकर के हाथ का बनाया भोजन खाते हैं जो प्रेम से नहीं बल्कि वेतन लेकर भोजन बनाते हैं। मैंने बालकपन से लेकर युवावस्था के अन्त तक माता व बहिन के हाथ का भोजन पाया है। जो प्रत्येक दिन मेरी रूचि का स्वादिष्ट भोजन बड़े प्रेम से बनाती और बड़े प्रेम से खिलाती थी।”

अपनी प्रारम्भिक शिक्षा, पं. हरदेव जी के पाठशाला से समाप्त कर कुछ दिनों तक वे विद्या धन प्रवाहिनी में पढ़ते रहे। जब वे नौ वर्ष के हुए तभी पिता ब्रजनाथ जी ने मदन मोहन को “बटु” बना दिया। पिता जी ने उन्हें सावित्रो मंत्र दिया। कौपीन पहिने, फराश दण्ड लिए, कन्धे पर मुग़ाल्ला ढाले हाथ में झोली लिए जब बालक ने अपनी पुञ्य माता जी के पास जाकर कहा- “भवती भिक्षा मैं देहा।” यह सुनते ही माँ के प्रेमाशु उमड़ आए और उन्होंने अपने इस होनहार व लाडले लाल को कलेजे से लगा लिया। उस समय कौन जानता था कि मुग़ाल्ला व कौपीन उतार कर फेंक देने पर भी एक दिन यही “बटु” बहुत बड़ी झोली लेकर संसार का सबसे बड़ा भिखारी कहलाकर एशिया का कीर्तित्वान काशी विश्वविद्यालय की स्थापना कर भारत की कीर्ति बढ़ाने वाला बनेगा।

मदनमोहन जब बच्चों की स्कूल जाते देखते तो उन्हें भी लालसा होत कि हम भी क्यों न अंग्रेजी पढ़ें? पर स्कूल की फीस के लिए घर में पैसे नहीं थे। जिस परिवार में कमाने वाला एक हो और खाने वाले दस हों और स्वाभिमानो परिवार हो तो उसकी माली हालत का आसानी से अन्दाजा लगाया जा सकता है। जहाँ पाँच रुपये महीने की भी आमदनी न हो वहाँ स्कूल की फीस और पुस्तकों का खर्च कहाँ से आवे?

परन्तु पं. ब्रजनाथ जी ने अपने लाडले बच्चे का मन नहीं मारा उसे अंग्रेजी पढ़ने भेजा। माँ ने अपने पड़ोसी महाजन लाला गया प्रसाद जी के यहाँ हाथ के कड़े गिरवी रख दिए और उससे फीस दे दी। इधर जब कथावाचन से दक्षिण व आरती में जो पैसे आते उन पैसों से कड़े छुड़ा लिए जाते और फीस अदा करने पर फिर से उन्हें गिरवी रख दिया जाता। ऐसी विषम परिस्थिति में इस होनहार बालक ने इन्हीं कड़ों से सहारे शिक्षा अर्जित की।

जिस स्कूल में मदनमोहन पढ़ने जाते थे उनके शिक्षक एक अंग्रेज ‘गार्डन साहब’ थे जो अनुशासन एवं नियम के बड़े पंके थे। अतएव वहाँ सभी छात्रों को समय पर आना अनिवार्य होता था। इधर मदनमोहन को प्रायः देर हो जाया करती थी। इतने

## एक शिकायत है तुमसे

आज एक टूटी सी कलम मिली बस्ते में,  
ये शायद वही है,

जिससे हम साथ लिखा करते थे,  
मेरी कविता के नीचे अपना नाम भी,  
तुमने इसी से लिखा था शायद,  
तुम्हारे बिना कुछ उदास सी है आज,  
कहो तो वो कलम भिजवा दूँ।

क्या इतनी व्यस्त रहती हो तुम,  
अब तो दुपहरी का बहाना भी बनाने लगी हो  
मेरी हँसने की अदा की तो तुम कायल थीं,  
उसी का कर्ज उतार दिया होता,

एक खत में अपनी हँसी भिजवा दी होती,  
अभी भी फुसंत के  
दो पल पड़े हैं मेरे पास,  
कहो तो वो पल भिजवा दूँ।

साथ बैठकर देखें वो सपने  
तो नहीं भूली ना तुम,  
बाल अभी भी खुले रखती हो  
या चोटी बांध ली है,

एक रूपया उधार है तुम्हारा मुझ पे,  
लौटाने के बहाने मिलेगा किसी रोज 'स्पर्श'  
मेरा दिया दुम्हा ओढ़ के आना,  
फिलहाल तो कुछ यादें ही

अब शेष हैं मेरे पास,  
कहो तो वो यादें भिजवा दूँ।  
- दिवांशु गोयल 'स्पर्श'

बड़े परिवार में भोजन समय पर बन नहीं पाता था। विचारों लाचार होकर रोजाना ‘मूठे के साथ ही बासी रोटी’ खाकर स्कूल दौड़ जाते। इतना होने पर भी वे लेनामत्र विचलित नहीं हुए और थोड़े ही दिनों में उन्होंने स्कूल में शुद्ध अंग्रेजी शब्दच्यारण- विन्यास और सुन्दर लेखन में कमाल की ख्याति प्राप्त कर ली।

घर में स्थानाभाव होने के कारण उनकी पढ़ाई में बाधा पड़ने लगी। घर में थोड़ी दूर सोहनलाल की बगिया में उनके सहपाठी गंगाप्रसाद रहते थे। वहाँ लाल बेरी के तीन-चार पेड़ थे। एक कुआँ था और उसकी एक कच्ची अठारी थी। बस सूरज छुपते ही मदनमोहन लालटेन लेकर वहाँ पहुँच जाते और लालटेन की रोशनी में काफ़ी देर रात तक पढ़ते और रात को वहीं पर सो जाते। मुसह होने पर उठकर घर चले आते। यह उनके जीवन का नियमित क्रम बन गया था।

स्कूल से आते ही वे घर से बाहर निकल जाते और नित्य अखाड़े में मुदर घूमते, व्यायाम करते। सेवा-सर्वना में भी वे सदा आगे रहते। संगीत सीखने की उनकी रुचि बढ़ी और उन्होंने बाँसुरी तथा सितार बजाना सीखा और प्रातः काल अथवा रांश्या के समय वे अपने पिता से संगीत के साथ- साथ मीरा व सूर के पद भी पढ़ने आगे और सीखते और इस प्रकार अभाव में भी वे प्रसन्नतापूर्वक दिन काटते रहे थे।

- रमेश चन्द्र कौशिक

## संगति का प्रभाव

एक महात्मा अपने शिष्यों के साथ घूमने जा रहे थे। मार्ग में वे अपने शिष्यों को अच्छी संगीत के महत्व को समझा रहे थे किन्तु शिष्यों को समझ नहीं आ रहा था।

महात्मा ने मार्ग में एक गुलाब का पौधा देखा जो गुलाबों से लदा हुआ था। उन्होंने एक शिष्य को निर्देश दिया कि वो उस पौधे के नीचे से मिट्टी का ढेला उठा कर लाये। शिष्यों जब ढेला लेकर आया तो महात्मा ने निर्देश दिया “इसे सूँघो।” शिष्य ने सूँघने के पश्चात् कहा कि “गुरु जी इसमें से गुलाब की महक आ रही है।”

जानते हो यह महक क्यों आ रही है मिट्टी से ? ये गुलाब की संगत का असर है। गुलाब की पत्तियाँ मिट्टी पर टूट-टूट कर गिरती हैं और सुगंधित करती हैं। इसी प्रकार व्यक्ति भी जैसी संगत में रहेगा उस में वैसी ही गुण-दोष आ जायेंगे। अतः हमें सदैव अच्छी संगत रखनी चाहिए।

संकलनकर्ता: अंशु सक्सेना

स्थापना शाखा, नियोजन एवं प्रशिक्षण विभाग

## राहुल के पापा

शाम के 7 बजे थे। हर रोज की तरह विकास अपने स्कूल का होमवर्क निपटार कर खेलने में व्यस्त हो गया। तभी दरवाजे पर घंटी बजी। विकास घंटी की आवाज सुनकर दरवाजे पर लपका, जैसे उसे पहले से ही पता हो कि वहाँ कौन है। दरवाजा खुलने की ही देर थी कि वो तुंत सामने खड़े आदमी से जा चिपका और जोर से चिल्लाया- 'मॉं माँ, चाचाजी आएँ हैं। उसकी आवाज में खुशी झलक रही थी। मॉं साँईंघर से बाहर आ गई और नमस्ते कह कर बैठने को कहा। मगर विकास की नजर चाचाजी के थैले पर थी।

“अरे हाँ भई, लाया हूँ। आज तुम्हारे लिए ये सेब और ये रिमोट वाली कार आया हूँ।” चाचाजी विकास की व्यंग्यता ताड़ते हुए बोले। उसे और क्या चाहिए था, बस कार लेके ऐसा उड़न डूडू आ कि पछो मना।

भाईसाहब क्या जरूरत थी इन सब की? विकास की माँ ने झेंपते हुए कुछ व्याकुलता भर स्वर में कहा।

“अरे! कैसी जरूरत भाभी? विकास मेरे भी बेटे जैसा है, आखिर हूँ तो मैं उसका सभा चाचा ही, और फिर मैं तो अपने बेटे तुम्हल के लिए लाता हूँ वही विकास के लिए भी ले आता हूँ। दोनों हम उम्र हैं, पंसद-नापसंद एक सी बस।” चाचाजी ने एक सांस में अपनी बात कह दी। इस पर मॉं कुछ नहीं बोले पार मॉं बस विकास के खिलखिलाते चेहरे और चाचाजी की संतुष्टि भरी मुस्कान को देखकर खुद को राजी कर लिया।

रात को विकास के पापा जब खाने की टेबल पर बैठे थे तो माँ खाना परीसते हुए कुछ गुप्से से बोली ‘अजी सुनते हो! ये आजकल भाईसाहब हर रोज

विकास के लिए कुछ न कुछ लेकर आते हैं। ये अच्छी बात नहीं है, मैं कहे देती हूँ!’

विकास के पापा कुछ उदासीन से स्वर में बोले- ‘हां तो क्या हुआ इसमें? छोटा सा तोहफा ही तो है। और वैसे भी वो विकास को अपना सगा बेटा मानता है, इसमें बुरा क्या है?’

दूसरी ओर विकास अपनी प्लेट में चुपचाप नीचे देखते हुए सब सुन रहा था। शायद उसके माँ-बाप को ये नहीं मालूम था कि बाते उस कच्ची मिट्टी में किस रूप में दलने वाली हैं। ‘अजी आप तो कुछ समझते ही नहीं हो’। अचानक मॉं का स्वर कुछ तेज हुआ।

‘विकास का तो केवल बहाना है। हमसे ज्यादा पैसे वाले हैं ना वो बस इसी बात का दिखावा करने रोज कुछ न कुछ ले आते हैं। अरे हम क्या हमारे बच्चे को खिला-पिला नहीं सकते, या उसे खिलाने नहीं दिला सकते। अगर इतना ही पैसा है तो जाके अपने बच्चे पे खर्च करें, हम पे एहसान करने की क्या जरूरत है। भगवान न करे एक दिन इसी एहसान को हमारे ऊपर ही इस्तेमाल करेंगे वो। और ये रोज रोज की नवाजी ना हमारे ही बच्चे की आदत बिगाड़ेंगी। कल को जब हमसे असली की कार माँगो जब कहां से लाकर देगे हम। कहना अपने भाई से फिर वहीं देगे’।

अब तब ये बातें उसके बाल मन पर गहरी छाप छोड़ चुकी थीं। अगले दिन शाम को फिर दरवाजे पर घंटी बजी। विकास को इस बार भी पता था कि दरवाजे पर कौन है, लेकिन इस बार न तो उसकी चाल में तेजी थी और न ही चेहरे पर वो चमका। दरवाजा खोलते पर वो आज उनसे चिपका नहीं मगर आवाज जरूर दी- मॉं, ‘राहुल के पापा’ आएँ हैं।

-दिवांशु गोयल (चतुर्थ वर्ष, विद्युत अभियंता)

## पूजनीय कौन ?

एक मंदिर में स्थापित प्रस्तर प्रतिमा पर चढ़ाए गए पुष्प ने क्रोडित होकर पुजारी से कहा, “तुम प्रतिदिन एक प्रस्तर प्रतिमा पर मुझे चढ़ाकर इसकी पूजा करते हो यह मुझे कहाई पंसद नहीं है। पूजा मेरी होनी चाहिए क्योंकि मैं कोमल, सुंदर, सुवासित हो। यह तो मात्र पत्थर की मूर्ति है।” मंदिर के पुजारी ने हँसते हुए कहा, हे पुष्प, तुम कोमल, सुंदर, सुवासित अवश्य हो पर ऐसा तुम्हें ईश्वर ने बनाया है। ये गुण तुम्हें सजता से प्राप्त हुए हैं। इनके लिए तुम्हें कोई श्रम नहीं करना पड़ा है। पर देवत्व प्राप्त करना बड़ा कठिन काम है। इस देव प्रतिमा का निर्माण बड़ी

कठिनाई से किया जाता है। एक कठोर पत्थर को देव प्रतिमा बनने के लिए हजारों चोटों व मार सहनी पड़ती है। चोट लगने पर अगर यह टूट कर बिखर जाता तो शायद यह कभी देव प्रतिमा नहीं बन सकता था। एक बार पत्थर देव प्रतिमा में ढल जाए तो लोग उसे बड़े आदर भाव से मंदिर में स्थापित कर प्रतिदिन उसकी पूजा अर्चना करते हैं। इस प्रस्तर की सहनशीलता ने ही इसे देव प्रतिमा के रूप में पूजनीय तथा वंदनीय बना दिया है।

यह सुनकर पुष्प मुस्करा दिया। वह समझ गया कि कठिन परीक्षा को सफलता पूर्वक पार करने वाला ही देवत्व प्राप्त करता है।

- संकलनकर्ता: योगेश डुचानिया

... पृष्ठ 3 का शेष

## श्रील प्रभुपाद

की भविष्यवाणी थी कि भगवान चैतन्य की शिक्षाएं संपूर्ण विश्व में फैलेंगी। श्रील भक्तिसिद्धांत सरस्वती महाराज भगवान श्री चैतन्य महाप्रभु की शिक्षाओं के निष्कर्ष का प्रचार कर रहे थे कि ‘‘कृष्ण पूर्ण पुरुषोत्तम भगवान् हैं और उनके पवित्र नाम के कीर्तन पर अलग समस्त धार्मिक क्रियाओं से अधिक बल दिया जाना चाहिए।’’ पहले के युगों में भगवद् प्राप्ति के अन्य साधन उपलब्ध थे लेकिन कलियुग में केवल हरे कृष्ण महामंत्र का कीर्तन ही प्रभावशाली है।

अपने गुरु की कृपा एवं सान्निध्य से अभय चरण यह जान रहे थे कि कलियुग के इस कलहपूर्ण वातावरण में वैष्णव संस्कृति किस तरह सभी के लिए कर्याणदायी है। 1932 में दीक्षा प्राप्त करने के बाद अगले 30 वर्षों में संपूर्ण विश्व में कृष्णभावनामृत का प्रचार उनकी प्रबल इच्छा को दर्शाता है। 1947 में गौडिय वैष्णव समाज ने उनके महत्वपूर्ण योगदान के लिए उन्हें भक्तिवेदान्त की उपाधि प्रदान की।

56 वर्ष की आयु में श्रील प्रभुपाद ने अपने गुरु के आदेशों का क्रियाव्यवस्थापनरूपक करना प्रारम्भ कर दिया। उन्होंने शीर्षी में कहा था कि ‘‘ये सारा संसार एक आध्यात्मिक क्रान्ति की प्रतीक्षा कर रहा है। तत्काल उन्होंने अपने आध्यात्मिक आन्दोलन को चलाते हेतु ‘‘लोग ऑफ डिवोटिजन् ‘‘ की स्थापना की। दिखीं मैं ‘‘बैक टू गॉडहेड’’ के छापने एवं बेचने के अपने प्रयास को जारी रखते हुए अभय चरण ने दिखीं से 80 मील दक्षिण (वृन्दानवन) में रहने का निश्चय किया। वृन्दानवन की महिमा का सर्वत्र प्रचार करने की इच्छा से प्रेरित होकर ‘‘बैक टू गॉडहेड’’ के प्रत्येक अंक को निकालने के लिए अभय चरण निरन्तर वृन्दानवन को चलाते हेतु। चैतन्य महाप्रभु के छः शिष्य थे जिन्हें सभी षड गोस्वामी

के नाम से जानते थे। उन सभी गोस्वामी द्वारा लिखी हुई समस्त किताबें वृन्दानवन के राधा दामोदर मंदिर में रखी हुई थी जो कि बहुत ही पुरानी एवं महत्वपूर्ण थीं। अतः 1950 से श्रील प्रभुपाद वृन्दानवन में राधा-दामोदर मंदिर में रहने लगे। जहाँ पर उन्होंने श्रीमद्भागवत का अंग्रेजी में अनुवाद शुरू किया एवं भारत छोड़ने से पहले श्रीमद्भागवत के प्रथम तीन स्कंध उन्होंने यहीं पर लिखे। एक बार स्वप्न में अपने गुरु के द्वारा प्राप्त आदेश को स्वीकार कर अभय चरण ने संन्यास ग्रहण करने का निश्चय किया। संन्यास ग्रहण करना, श्रीमद्भागवत के अनुवाद तथा प्रकाशन का विचार, पश्चिमी देशों में जाकर प्रचार करने की उनकी इच्छा, ये सब परस्पर जुड़े हुए थे। मनुष्यों के जीवन के आध्यात्मिक शून्य को भरने के लिए पुस्तकों का लेखन आवश्यक था। अतः 1959 में श्री प्रभुपाद ने भक्ति प्रज्ञान ‘‘केशव महाराज’’ से संन्यास ग्रहण किया।

13 अमस्त 1965 को श्री प्रभुपाद जलदूत नामक जहाज से न्यूयॉर्क के लिए चल पड़े। यात्रा के दौरान उन्हें दो बार दिल का दौरा भी आया किन्तु भगवान् कृष्ण की कृपा से उन्हें कुछ नहीं हुआ। अमेरिका में कोई भी उन्हें जानता नहीं था और वे यह भी नहीं जानते थे कि कैसे वे कृष्णभावनामृत का प्रचारकर पायेंगे, उन्होंने अपने वे विचार ( जो उन्होंने भगवान् श्री कृष्ण के समझ प्रस्तुत किये ) उन्होंने अपनी डायरी में भी प्रकट किये थे।

मैं नहीं जानता आप मुझे यहाँ क्यों लाए हैं। अब आप जैसा चाहें वैसे मेरे साथ कर सकते हैं। मुझे लगता है कि आपको यहाँ अवश्य ही कोई कार्य है, अन्यथा आप मुझे इतनी दूर एक इस अनजान जगह पर क्यों लाते। मैं यहाँ के लोगों को कृष्णभावनामृत का ज्ञान किस्त तह दे पाऊँगा? मैं बहुत ही दुर्भाग्यशाली हूँ क्योंकि मैं इसके लिए उपयुक्त नहीं हूँ। इसलिए इन लोगों को समझाने हेतु मुझे आपके आशीर्वाद की आवश्यकता है क्योंकि आपके आशीर्वाद के बिना मैं

पृष्ठ 1 का शेष ...

## ईश्वर कारयिता कब ...

यहाँ भी उसको प्रभु अर्थात् सर्वसमर्थ कहा गया है। अतः वह कर्तव्य कर्म और कर्मफल संयोग को पालित करने में समर्थ है। सामान्यतः वह ऐसा करता है।

वह हृदय में अनार्यामी रूप से बैठा हुआ सबको शक्ति देता है, जैसे सूर्य सबके नेत्रों का प्रकाश देता है। इस प्रकाश को कहीं कुदृष्टि और कहीं सुदृष्टि में लेने हेतु आप स्वतन्त्र हो। और यह भी आप प्रकृति अनुसार करते हो। कर्तव्य और कर्म ये दोनों स्वभाव अर्थात् प्रकृति के अनुसार होते हैं। कर्मफल संयोग भी स्वभाव के अनुसार होता है। प्रारम्भ ज्ञान प्रकृति के नियम के अनुसार स्वयं हो जाता है। इस ज्ञान को ईश्वर को बनाकर संचालित नहीं करना पड़ता।

ईश्वर विभु है। यहाँ विभु का एक तात्पर्य है कि ईश्वर व्यापक निर्लज्ज हुआ करता है। जैसे आकाश सब कहीं व्यापक है। इसलिये शौचालय की मलिनता और मन्दिर की पवित्रता वह ग्रहण नहीं करता। जब हम कर्म ईश्वरार्पित करते हैं तब ईश्वर लेता नहीं है। किन्तु कर्म ईश्वरार्पित करने पर हमारा अन्तः करण शुद्ध हो जाता है। जैसे सूर्य अर्ध देने से हमको त्रुद्धा और पवित्रता मिलती है क्योंकि सूर्य स्वरूपतः भगवान का अंश है। भगवान ज्ञानरूप है इसलिये प्राणी का अपना स्वरूप भी ज्ञान ही है लेकिन ज्ञान अज्ञान से ढंका हुआ है। जैसे अग्नि अपने द्वारा उत्पन्न भस्म से ढंका जाती है। भस्म का कोई अस्तित्व नहीं है। अग्नि से ही उत्पन्न हुई है लेकिन भस्म अग्नि को ढंका लेती है। ऐसे ही अज्ञान भी प्राणी के ज्ञान को ढंका लेता है। ज्ञान ढंका जाने से प्राणी मोह में पड़ गया है। वह लगभग मूर्छित हो गया है। फलतः वह ईश्वर को कारयिता मानता है।

आपने देखा होगा, जब मनुष्य पर विपत्ति आती है, मनुष्य का अमीश होता है, तब वह उसका दोष ईश्वर को देता है। लेकिन जब मनुष्य सफल होता है, जब कोई पौरुष प्रकट करता है, जब सुख पाता है तो उसका कर्त्ता आप में नहीं आता। लेकिन यह स्थल बेदमानी है कि अचर्चाई हम करते हैं और बुराई ईश्वर करते हैं। ईश्वर सच्चिदानन्दन, अखण्ड, एक रस और निर्वाकार है। निर्वाकार होने के कारण वह कर्त्ता नहीं है और कारयिता नहीं है क्योंकि कारयिता होने के लिये उसमें संकल्प

सुद्ध यह कर पाने में असमर्थ हूँ।

इस तरह के विचारों के साथ 19 सितम्बर को वे न्यूयॉर्क पहुँचे। श्रील प्रभुपाद के पास उस समय केवल चालीस रुपये एवं कुछ किताबें ही थीं। कृष्णभावनामृत के प्रचार में उन्हें कई तरह की कठिनाइयों का सामना करना पड़ा रहा था, पर वे डटे रहे क्योंकि उन्हें अपने गुरु के आदेश का पालन करना था। वे अमेरिका में कृष्ण के विषय में प्रचार करने आये थे। धीरे-धीरे उन्होंने कृष्णभावनामृत के प्रचार के लिए श्रीमद्भागवत एवं श्रीमद्भगवद्गीता के प्रवचन देने शुरू कर दिये एवं सभी को भगवद् प्रसाद का वितरण करने लगे। वहाँ पर उन्होंने श्रीमद्भागवत के वचने हुए स्कन्धों का अंग्रेजी में अनुवाद किया। उन्होंने न्यूयॉर्क शहर में श्री कृष्ण का मन्दिर बनाने का निश्चय किया। जिस स्थान पर वे लोगों को भगवद्गीता का प्रवचन देते थे, वह स्थान बहुत ही छोटा था, किन्तु अपने छोटे से कम सुविधायुक्त आवास स्थान में भी उन्होंने नियमित बैठक और कीर्तन के द्वारा लोगों को कृष्ण की ओर आकर्षित किया। वे नित्य ‘‘टॉम्किन्स पार्क’’ में बैठकर हरे कृष्ण महामंत्र का कीर्तन करने लगे जिससे काफी लोग उनसे जुड़ने लगे। कुछ समय बाद उन्हीं वहाँ पर अंतर्राष्ट्रीय कृष्णभावनामृत संघ (इस्कॉन) की स्थापना की। अंतर्राष्ट्रीय कृष्णभावनामृत संघ की स्थापना के साथ ही विश्व में कृष्ण भक्ति का एक नया अध्याय शुरू हुआ। श्रील प्रभुपाद ने इस्कॉन के सात उद्देश्य निर्धारित किये :

1. जीवन के असतुलन को निर्वाचित करना एवं विश्व में वास्तविक एकता व शान्ति स्थापित करना।
2. भगवद्गीता व श्रीमद्भागवत में प्रतिपादित कृष्णभावनामृत का प्रचार करना।
3. सम्पूर्ण मानव समाज में यह भावना विकसित करना कि प्रत्येक जीवितमा भगवान् कृष्ण के गुण का अभिन्नोष्ठ है।
4. पावन दिव्य लीला धाम का निर्माण करना।

उठना चाहिये। ईश्वर केवल तब कर्त्ता या कारयिता होता है, जब हम अपने को पूरी तरह ईश्वर पर छोड़ देते हैं। यह तो उसने प्रतीक्षा की है कि जो जिस प्रकार मेरा भजन करता है मैं भी उसका उसी प्रकार भजन करता हूँ। इसलिये जब आप कहते हो मेरा संचालक भगवान है वह चाहे जो करावे मैं इसके हाथ का यन्त्र हूँ (पूर्ण समर्पण भाव) तब आपके लिये केवल आपके लिये ईश्वर कारयिता हो जाता है। तब आपको चिन्ता ईश्वर करने लगता है। लेकिन सामान्य रूप से वह निष्क्रिय है। निर्वाकार है और जब तक भक्ति का गुण आप उसमें न होने दे वह निर्गुण है।

- अंशु स्वस्तीना

## हे पथिक तेरी विजय हो

हे पथिक,

ठकना नहीं, झुकना नहीं, तेरी विजय हो। आँधियों उठने लगीं, विजलीयों गिरने लगीं, हलचलें नवने लगीं, आस्था का, ज्ञान का, विज्ञान का, नव, दीप उदय हो। कंटका कीर्ण पथ होने लगीं, प्रिय सभी खोने लगीं, उग्र उमरते ज्वार के, आवेग सबल होने लगीं चाहे निराशा के प्रलय हों, विश्वास से भरा किन्तु हृदय हो। संधि भी है, कांति भी है, सुख अपने आप से है, इस समर में घन-अंधेरे छाने लगे, युध्दाप से है। तब सबल हो मन प्रबल हो, पूर्ण अभाव हो!

कर्ज साँसों का चुकाती, जा रही है जिन्दगी। गर्दिशों की मार को, सहते हुए की बंदगी। मीजिलें किस्मत ने दी पर लड़ते सुदुर से ही तय हों। प्रेरणा का स्रोत है शक्ति का भंडार है तो सत्य-शिव-शाश्वत् भक्ति का आगार है तो हे पथिक! ठकना नहीं झुकना नहीं , हे पथिक, तेरी विजय हो। ‘दीपेश सोनार’ शोचार्थी (मेके.इंजी.)

5. सामूहिक कीर्तन आन्दोलन को प्रोत्साहन देना।  
6. सदस्यों को सरल स्वभाविक जीवन पद्धति में सुशिक्षित करना।  
7. उपयुक्त उद्देश्यों की पूर्ति के लिए पत्रिकाओं, पुस्तकों तथा अन्य रचनाओं को प्रकाशन करना।  
इसे चतुष्कार ही कहेंगे या फिर गुरु की असीम कृपा, कि 69 वर्ष की उम्र में भी वे युवाओं से भी अधिक कार्य कर रहे थे। श्रील प्रभुपाद के जीवन का हर पहलू युवाओं के लिए प्रेरणा स्रोत है। बहुत सी कठिनाइयों के बावजूद उन्होंने विजय भर में (108) इस्कॉन मन्दिरों की स्थापना कर यह दर्शा दिया कि किसी भी महान् कार्य को पूर्णता प्रदान करने के लिए स्वयं श्री कृष्ण सहायता प्रदान करते हैं।  
उन्होंने अत्यन्त उम्र का ध्यान न रखते हुए भी 70 वर्ष की आयु में संपूर्ण विश्व में कृष्णभावनामृत का प्रचार करने के लिए 14 बार विभिन्न देशों की यात्राएं कीं। इस दौरान उन्होंने हजारों लोगों को कृष्ण भक्त बनाया और लगभग 10,000 ऐसे भक्तों को दीक्षा दी जिन्होंने अपना पूरा जीवन कृष्णभावनामृत के प्रचार में लगा दिया। इन्हीं 12 वर्षों में उन्होंने पूरी दुनिया में राधा-कृष्ण मंदिर, वैदिक गुरुकुल, वैदिक साहित्य छापने वाली दुनिया की सबसे बड़ी प्रकाशक संस्था (भक्तिवेदान्त बुक ट्रस्ट), भारत के वृन्दानवन से प्रभावित होकर पश्चिम वर्जिनिया में न्यू वृन्दानवन की स्थापना की एवं वैदिक साहित्य पर 80 से अधिक पुस्तकें लिखीं। प्रत्येक वर्ष भारत के जगन्नाथपुरी में जो श्रध्याज्ञा निकाली जाती है उसकी तर्ज पर उन्होंने संपूर्ण विश्व के विभिन्न देशों में भगवन् जगन्नाथ, बलदेव एवं सुभद्रा मैया की विशाल एवं भव्य श्रध्याज्ञाओं का आयोजन शुरू किया। जीवन के अंतिम वर्षों में वे वृन्दानवन में रहे एवं वहाँ पर भी वे अंतिम समय तक कृष्णभावनामृत के प्रचार में ही लगे रहे। 14 नवम्बर, 1977 का वे यह भौतिक दुनिया छोड़कर पुनः भगवद्धाम लौटेंगे। पर आज भी वे नित्य नई लीलायें करते हुए भगवद् नाम का प्रचार सम्पूर्ण विश्व में कर रहे हैं।

उन्होंने एक बार एक इतिहासकार (Arnold J. Toynbee) के साथ एक साक्षात्कार के दौरान कहा था - ‘‘मेनें अमेरिका एवं भारत के लोगों में जिस कृष्णभावनामृत का प्रचार शुरू किया है अगले 10,000 वर्षों तक यह निरन्तर बढ़ता ही रहेगा।’’

-साभार: ‘‘हरे कृष्णा टाइम्स’’ अक्षय चण, जगतगुरु, जगद्गुरु संकलनकर्ता: दिव्यज्योति जोशी

४० कोई भी इच्छा न हो और किसी का भी अवलम्बन न लेना पड़े, यह ‘सुख’ की व्याख्या है। ४३

## युवाओं में आध्यात्म के अभ्यास की प्रासंगिकता



जीवन में पूर्णता को प्राप्त नहीं हो जाती है। पूर्ण विकासित एवं सम्पन्न देशों में रह रहे व्यक्तियों की एकान्त एवं नीरस जीवन शैली इस तथ्य को और मजबूत करती है।

आध्यात्म हमें एक वैकल्पिक जीवन की शिक्षा देता है, इस जगत को एक भिन्न नजरिए से देखने की दृष्टि प्रदान करता है एवं जीवन के सनातन पहलुओं की सीख देकर आशा की एक नवीन किरण उजागर करता है। यह हमें जीवन के आनन्द को 50-60 वर्षों में ही भोग लेने की सीमित विचारधारा से अनन्त विचारधारा की ओर ले जाता है।

यह दर्शन शास्त्र-जीवन का आचरण भारतीय युवा वर्ग को विधाता के एक अमूल्य उपहार के रूप में उपलब्ध है। उन्हें इस अद्भुत अवसर की अपेक्षा नहीं करनी चाहिए। आध्यात्म किसी धर्म विशेष के अभ्यास से सर्वथा भिन्न है। समान समय काल में एक धार्मिक व्यक्ति आध्यात्मिक भी हो अथवा एक आध्यात्मिक व्यक्ति

धार्मिक भी हो यह जरूरी नहीं है।

इस आधुनिक प्रतिस्पर्धात्मक जगत में एक सच्चा आध्यात्मवादी व्यक्ति ही सच्चा उपलब्धि-परक व्यक्ति है। जप योग का अभ्यास, भगवद्गीता, प्रामाणिक शास्त्रों का अध्ययन एवं आध्यात्मिक के अन्य साधन व्यक्ति के मस्तिष्क एवं बुद्धिमत्ता को प्रखर बनाते हैं एवं व्यक्ति की वास्तविक पहचान- आत्मा को शुद्ध करते हैं।

आध्यात्म के अभ्यास की अनुपस्थिति से अनेक अमानवीय कृत्य जैसे हत्या, बलात्कार, दंगे एवं भ्रष्टाचार आदि का प्रचलन बढ़ता है। यदि हम संसार को इन सभी दूकृत्यों से आजाद करना चाहते हैं तो हमें आध्यात्म को प्रत्येक मनुष्य के जीवन में अपनाया होगा, विशेषतः युवा वर्ग के लिए।

वैदिक साहित्य में यह उल्लेख है कि यद्यपि परम ईश्वर सर्वव्यापक है तथापि मन्दिर एक ऐसा पवित्र स्थान है जहाँ हम उस परमात्मा पर अपना ध्यान केन्द्रित कर सकते हैं। जिस प्रकार ज्ञान अर्जन के लिए हम शिक्षण संस्था एवं तीरको सीखने के लिए एतदाल में जाते हैं उसी प्रकार हमें मन को नियन्त्रण करने की कला सीखने के लिए मन्दिरों के दर्शन करने की आवश्यकता है।

पारम्परिक मन्दिरों का निर्माण इस प्रकार किया जाता है कि वे समस्त ऊर्जा को अपने आप में केन्द्रित कर लेते हैं। मन्दिर का शिखर, घण्टियार, प्रवेशद्वार, ताजे फूलों की सुगन्ध, दीपकों की रोशनी, वैदिक मंत्रों का उच्चारण, भगवान के पवित्र नामों का कीर्तन ये समस्त क्रिया-कलाप एक व्यक्ति को दैवीय शक्ति से सम्बद्ध रखते हैं।

युगों-युगों से मनुष्य इन सभी क्रिया कलापों का लाभ ले रहा है। इसी प्रकार वर्तमान पीढ़ी को भी इस दैवीय ऊर्जा का लाभ उठाना चाहिए एवं अपने आप को आनन्दमय जीवन के अवसर से वंचित नहीं रखना चाहिए। श्री चैतन्य महाप्रभु कहते हैं।

‘भारत भूमि ते होईलौ जन्म जार

जीवन सार्थक कोरी, कारो पर उपकार’

इसका तात्पर्य है कि विश्व को आध्यात्मिक दिशा प्रदान करने वाली भारत भूमि पर जन्म लेने का हम भारतवासियों को लाभ उठाना चाहिए एवं इस आध्यात्म का लाभ सम्पूर्ण विश्व को बांटना चाहिए। यह प्रत्येक मनुष्य के जीवन की प्राथमिकता होनी चाहिए।

—श्री रत्नाकर गोविन्द दास

अध्यक्ष (अध्यय पात्र जगतपुरा, जयपुर)

## महामना मालवीय जी की दूरदर्शिता एवं योगदान पर आयोजित कार्यशाला

मालवीय जी की कार्यशाला का लेखा-जोखा : मालवीय जी की सोच एवं योगदान पर एक कार्यशाला का आयोजन किया गया जिसमें मालवीय जी को नजदीक से जानने वाले तथा बनारस हिन्दू विश्वविद्यालय के नामचीन विद्वानों ने मालवीय जी के व्यक्तित्व, विचारों, शिक्षा, धर्म एवं सामाजिक सरोकारों पर विस्तृत चर्चा की। 7 व 8 अगस्त 2013 को आयोजित इस कार्यशाला से संस्थान के विद्यार्थी एवं शिक्षक वर्ग को महामना पंडित मदन मोहन मालवीय जी के जीवन और जीवन दृष्टिकोण को जानने व समझने का अवसर मिला।



दीप प्रज्वलन - प्रो. पी.सी. डांडिया द्वारा कार्यशाला के उद्घाटन अवसर पर



कार्यशाला के उद्घाटन अवसर पर भारतीय पुलिस दिग्गज के वरिष्ठ अधिकारी डॉ. जैन अपने विचार व्यक्त करते हुये।

इस कार्यशाला का उद्देश्य मालवीय राष्ट्रीय तकनीकी संस्थान परिषद के सदस्यों को महामना पं. मदनमोहन मालवीय जी के आदर्श, मूल्यों एवं राष्ट्र निर्माण में उनके योगदान तथा दूरदर्शिता से सरोकार कराना था। महामना के आदर्शों में आध्यात्म, चरित्र निर्माण सम्मिलित हैं, जिन्हें केवल कठोर परिश्रम, सजगता एवं लक्ष्य के प्रति समर्पित होकर ही प्राप्त किया जा सकता है।

महामना का सम्पूर्ण जीवन जनसेवा के प्रति समर्पण, मित्रों के प्रति निष्ठा एवं प्रतिद्वन्द्वियों को क्षमा करने की उनकी शैली से परिभाषित किया जा सकता है। वे अपने समय के एक महानतम शिक्षाविद् रहे हैं।

यह कार्यशाला इस महान्त व्यक्ति की महानताओं से लोगों को अवगत करने का एक छोटा सा प्रयास था। मालवीय जी के जीवन मूल्यों को पुनर्जीवित करना इस कार्यशाला का उद्देश्य था। मालवीय जी के विचार में शिक्षा, चरित्र निर्माण, देश भक्ति एवं भारतीय विरासत के सम्मान पर आधारित होनी चाहिए।

ये सभी मूल्य नई पीढ़ी को अपनाने चाहिए क्योंकि उसके कंधों पर ही राष्ट्रनिर्माण की जिम्मेदारी है। **पंडित मदन मोहन मालवीय का जीवन दर्शन एवं योगदान** : अपने से निम्न बल के लोगों को घृणा से देखना साधारण मानवीय स्वभाव है। जैसे धनवान गरीब से घृणा करता है, सुंदर व्यक्ति कुरूप से घृणा करता है, ताकतवर व्यक्ति दुर्बल से घृणा करता है और साहसी व्यक्ति डरपोक व्यक्ति को घृणा से देखता है। किन्तु एक महान आत्मा एवं महान प्रणोता वह है जो अन्य निर्बल-असहाय व्यक्तियों को ऊपर उठाने की अपनी जिम्मेदारी समझता है। श्री मदन मोहन मालवीय जी एक ऐसे ही जिम्मेदार व्यक्ति थे। वे

असौम्य गुणों की खान थे एवं ऐसे बुद्धिवादी और योग्य व्यक्ति जो अन्य लोगों की भलाई की अभिलाषा रखते थे। वे अपने साथी लोगों को अच्छा करने के लिए प्रेरित, उत्साह वाधित एवं प्रशंसा करते थे। इसलिए लोग उन्हें 'महामना' कहते थे। संवेदनशीलता एवं सादगी उनके दो मजबूत गुण थे। वे इतने शांतिमयी थे कि अपने घर पर नाम पट्टिका भी नहीं लगाते थे।

कार्यशाला में आमंत्रित वक्ताओं द्वारा महामना जी पर दिए गए विचारों को संक्षेप में प्रस्तुत किया गया है :-

1. **प्रो. पी.सी. डांडिया** उद्घाटन समारोह के मुख्य अतिथि थे। उन्होंने महामना जी के साथ अपने व्यक्तिगत अनुभव बताए। उन्होंने कहा कि मालवीय जी विलासिता से दूर रहने वाले व्यक्ति थे। एक बार रोगग्रस्त होते हुए भी मालवीय जी ने छात्रों का निवेदन स्वीकारते हुए एक छात्रवास के उद्घाटन सारोह में भाग लिया। बीमार होने के कारण वो समारोह के मंच पर नहीं चढ़ सके। किन्तु उन्होंने अपनी कार में से ही छात्रों को सम्बोधित किया-

मालवीय जी के अनुसार - शैक्षणिक उत्कृष्टता में चरित्र निर्माण को प्राथमिकता देनी चाहिए, हमेशा गाय के दूध का सेवन करना चाहिए, शरीर को तदस्वी के लिए प्रतिदिन व्यायाम करना चाहिए एवं खेलना चाहिए, प्रतिदिन कम से कम 1 से डेढ़ घण्टे शास्त्रों का अध्ययन करना चाहिए।

2. **श्री के.के. पाराशर जी** ने हमें महामना जी के व्यक्तित्व की विशेषताओं के बारे में बताया। उन्हें एक राष्ट्र निर्माता, शिक्षाविद् कवि, पत्रकार, वकील, वक्ता एवं श्रेष्ठ मानव बताया। उन्होंने बताया कि महामना जी के अर्थ है कि शिक्षा संस्थाओं को मस्तिष्क एवं हृदय के संयोजन के अनुरूप कार्य करना चाहिए।

3. **श्री बी.एल. वैद जी** ने बताया कि मालवीय जी एक श्रेयवाज एवं सहनशील व्यक्ति थे। हमें मालवीय जी की तरह ही समय एवं धन को महत्ता देनी चाहिए। हमें कंजूस नहीं बनना चाहिए अपितु रचनात्मक कार्यों में बुद्धि-पूर्ण तरीके से धन खर्च करना चाहिए। मालवीय जी चाहते थे कि बच्चों को प्रारम्भ से ही नैतिक मूल्य एवं शास्त्रों का ज्ञान देना चाहिए ताकि उनका जीवन चरित्रवान एवं सत्यनिष्ठ बने। मालवीय जी स्वयं इन गुणों के जीवन्त उदाहरण थे।

4. **प्रो. एस.एस. छाबड़ा** ने कहा कि ऐसे संस्थान जो नैतिक मूल्यों का पाठ पठाते हैं, वे जीवन - बुनियाद को मजबूत करते हैं। प्रो. छाबड़ा ने महामना जी के निदेशों एवं सिद्धान्तों को अपनाया एवं उनके दिशाएँ और रास्ते पर स्वयं चले।

5. **श्री वी.के. शर्मा जी** ने महामना जी के दर्शन व सिद्धान्तों पर चर्चा की। उन्होंने महामना द्वारा स्थापित काशी हिन्दू विश्वविद्यालय को 'मिनी भारत' की प्रतिकृति बताया। उन्होंने सुदृढ़ सामाजिक एवं नैतिक मूल्यों को जनमानस में स्थापित करने के लिए तथ्यों की पुनरावृत्ति पर बल दिया। उन्होंने महामना जी के शिक्षा मॉडल को विस्तारपूर्वक समझाया जिसके आधार पर शिक्षा में प्राचीन भारत की शैक्षिक प्रक्रियाओं का आधुनिक विज्ञान की तकनीकों के साथ समावेश होना चाहिए इससे भारतीय मूल्यों एवं विचारों का एकीकरण, पाश्चात्य एवं आर्थिक रूप से स्वतंत्र राष्ट्र विचार धाराओं के साथ होगा।

6. **डॉ. (श्रीमती) चन्द्रमणि सिंह** ने कार्यशाला के दौरान मालवीय जी के बारे में एक महत्वपूर्ण जानकारी साझा की। उन्होंने बताया कि बनारस हिन्दू विश्वविद्यालय के लिए धन इकट्ठा करने के लिए

महामना जी जयपुर आए थे और लाल निवास में रहे थे। उन्हें जयपुर के राजा ने 5 लाख रूपए की सहायता राशि दी थी।

7. **डॉ. ई.वी.डी. शास्त्री जी** ने मालवीय जी के जीवन के उन क्षेत्रों के बारे में बताया जहाँ उन्होंने अपना महत्वपूर्ण योगदान दिया। उन्होंने कहा कि धार्मिक एवं उद्देश्य परक जीवन जीने के लिए समर्पण, ज्ञान एवं कर्म का मिश्रण होना चाहिए।

8. **डॉ. मन्मदर जी** ने महामना जी की शिक्षाओं से प्रेरित होकर अपने योगदान के बारे में बताया। इस परिप्रेक्ष्य में उन्होंने मुद्रा प्रसन्न पर किए गए अपने शोध के बारे में बताया जिससे जल संरक्षण को बढ़ावा मिलेगा।

9. **श्री अजय कुमार शर्मा जी** ने बताया कि महामना जी की दूरदर्शिता इतनी परिपूर्ण है कि इससे आधुनिक शिक्षा को समस्त समस्याएँ दूर हो सकती हैं। उन्होंने महामना जी की इस विचारधारा पर बल दिया कि उच्च शिक्षा समाज के विकास के लिए उत्तरदायी है क्योंकि इस पर समाज का बहुत सारा धन व श्रोत व्यय किया जाता है। इसी परिप्रेक्ष्य में महामना जी ने 145 विशेषताओं वाला बहुआयामी शिक्षा केन्द्र 'बनारस हिन्दू विश्वविद्यालय' स्थापित किया। इसका उद्देश्य मानवता को वैश्विक एवं व्यावहारिक शिक्षा प्रदान करना है।

10. **श्री राम.एस. शर्मा जी** ने महामना के दर्शनशास्त्र की संप्दा के बारे में चर्चा की। जिसके अनुसार 'शिक्षा वह है जो बंधनों से मुक्त करती है'। श्री राम.एस. शर्मा जी ने महामना जी के उस तथ्य की भी व्याख्या की जिसमें मान्यता थी कि भारतवासी मात्र कृषि तक ही अपनी बुद्धि व कौशल दिखा सकते हैं। इस मान्यताओं को महामना जी ने गलत सिद्ध कर दिया था। महामना जी ने संस्थापक के रूप में एक अंग्रेजी अखबार भी प्रारम्भ किया। संस्कृत भाषी क्षेत्र के होने के बावजूद महामना जी ने सम्पूर्ण विश्व में भारतीयों की प्रतिभा का लोहा मन्वाया।

समस्त उद्बोधनों से यह निष्कर्ष निकाला गया कि उच्च शिक्षा के क्षेत्र में कार्यरत समस्त व्यक्तियों को महामनाजी के विचारों, सिद्धान्तों एवं मूल्यों को आगे बढ़ाना चाहिए। आधुनिक समय में उनके जीवन दर्शन व उपदेशों की ज्यादा आवश्यकता है, अतः हमें उन्हें निश्चित रूप से अपने जीवन में आत्मसात करना चाहिए।

- डॉ. ज्योति जोशी

(समन्वयक, कार्यशाला)

८० भक्ति ऐसी करें कि ईश्वर हर क्षण ध्यान में रहे, कर्म ऐसे करें कि ईश्वर को प्रसन्न कर सकें। ८१